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ФІЛОСОФСЬКА КОНЦШЦІЯ Г .СКОВОРОДИ; В КОНТЕКСТІ 

ТРАДВДІИ УКРАЇНСЬКОЇ ДУХОВНОСТІ

Найперше,що впадає'у вічі при осмисленні філософської спадщи

ни Г.Сковороди,- це II "безсистемність",тобто відсутність трад;: - 

ційної для західноєвропейської філософії системи мислення,що вклю

чає в себе, онтологію,гносеологію,логіку тощо.Як писав один з най - 

визначніших українських філософів І.МІрчук,Сковорода - це "філософ 

без системи".Дійсно,Сковорода не старався побудувати цілісну філо

софську систему,яка б охоплювала проблематику всіх підрозділів фі- 

лософІІ.В центрі уваги мислителя стояли філософсько-людинознавчі,ех 

зистенціальні.етико-гуманістичні питання;бо філософія,на його дум

ку, повинна бути наукою Істинного життя,наукою.яро людину та II ца- 

стя.

Ця особливість філософської концепції Г.Сковороди не е випад

ковою.Вона е виявом слідування українським мислителем традиції фі

лософської думки України ~ пріоритетності людини,людських потреб 

та Інтересів.Сковорода не тільки продовжна ці гуманістичні трад»-
«Р

ції,але й їх розвинув,примножив,започаткувавши,зокрема,таке уніка

льно явище а українській культурі,яче увійшло в Історію під назвою 

"філософії серця".

Дослідники філософської україністики,! насамперед зарубі^-.:!, 

такі як Д.Чижевський,І,МІрчук,В.ЯнІв,М.Шлемкввич,відзначають як 

одну з найхарактерЕІших особливостей словенської,в тому числі S 

української,філософії,перевагу в ній людинознавчих проблем над 

фІлософсько-гкосеологІчними.Так,І.Мірчук зважає,що у слов"ян "да

хова енергія" у формі філософського мислення має "не вертикаль

ні,а горизонтальні тенденції",тобто,що вона концентрувалась не а 

окремих геніальних одиниць,філософів-профе сіоналів, а роздавалася 

"широким філософський зацікавленням народних мас".З силу цього 

Функцію філософів-професіонадів аерейняли тут своєї; гварчісті» кась



кекники й поетаЛ  це в свою чергу ,на думку 1 . Мірчука,зумовило 

зміну загального характеру філософії,: вона змушена була "відкла

сти набік чисту абстрактність,тонкість виводів,строгість аргумен

тацій, а в осередок своїх міркувань ставити не чисте пізнання,його 

можливість І його границі,а насамперед людину I I I  долв,'людське 

життя І його сенс".

Друга особливість слов'янської, а,дожа , української,філосо

фії - II  практичне спрямування, схильність до конкретності .Як спе>- 

цифічно українську рису філософського, мислення І,Мірчук та Інші 

дослідники відзначають "перевагу емоціональних та чуттєвих елемен

тів над чисто розумовими раціоналістичними моментами". \,

Орієнтація на людину як духовно-моральну цінність,Ідея так 

званої "внутрішньої людини",тобто носія духовності, пронизує всю 

творчу спаддашу Г.Сковороди.Мислитель’дав принципово новий погляд 

на людину та II  ставлення до світуЛе, зокрема,міститься у його вче

нні Про три світи 1 дві,"натури"Лераий свІ* - природа (макрокосм), 

другий - людина (мікрокосм) .Такий поділ світу йде від античної фі

лософії I  потім виявляє себе у філософії Західної Европи Ш-ХУШ от. 

Однак,якщо там зв"язок цих двох світів,людини Іприроди,прямий,без

посередній,™ у Сковороди між ними знаходиться третій СВІТ - СИМ— 

волічйий,той,що міститься у Біблії .Символ у Сковороди - не дзер 

-*а умовне відображення світу.Тому Біблію не можна читати як 

гвір.що бус вально відтворює життя,а витлумачувати}за символами,що 

містяться в «Ій.добачати життєву правду,людські сподівання І праг- 

неннк.На його думку,В біблейських текстах приховані Ідеальні відно

сини між людьми,ще груктуютьоя на їх духовній сутності.

Кожний а трьохсвїтів.за Г.Сковородов,мае дві '’натури" - зов- 

нІ*ню,аидкху,І внутрішню, невидиму .Невидима "натура" - дух, вічність, 

Бог .Зона є основою видймого світу,в ній його сутнІсть.Наголос на 

приматі.перевазі духовного над матеріальним.душевного над тілесним, 

ІІзичним - відмінне

і

[лософІІ Сковороди.

В  І в  Л  і ~ О Т Е  К

«йано-С5радн'|Ч^ ь-йо'гп } 

педагогічного Іцф-цті 
Ш » ,  Лі»

Щодо лвдини.то вона мислилась Г.Сковородою як духовна сутність, 

як "внутрішня люд*ина".ЗвІдси його вчення про "еродну працю" як ви 

щий ЗМІСТ буття І щастя людини,про "горну республіку" як Ідеальний, 

високоморальний овІт,що грунтується на р ів н о с т і ,справедливості,лю

бові.

"Пізнай самого себе" - цю вихідну сократівську тезу Г.Сково

рода сприйняв як основний принцип пізнання.Однак джерело думок І ба

жань людських,за його філософською концепцією,не розум,не Інтелект, 

а "серце".ПІД "серцем" мислитель розумів позасвідоме,а скорі

ше,як зауважив Д.Чижевський,"надсвІдомЄ|ніж підсвідоме" в духоакій 

структурі людини."Для нього (тобто Сковороди С .В .) ,-зазначає Чижев- 

ський,- центральне в людині не II  "теоретичні","пізнавчі" здібності, 

а більш глибоке за. них емоціонально-вольове аство людського духа - 

"серце"людини.Із серця піднімається,виростає І думка,I стремління,І 

почування".,

Розглядаючи "серце" як підложжя духовного світу людини,Г.Ско - 

цорода надав українській філософсжій дімці напряму розвитку в на- 

втупні часи,І не тільки напряму,але й своєрідності,національного за

барвлення . . *

"філософія серця",започаткована ним,була далі розвинута з цілі- 

0|» філософську концепцію одним з найвидатніиих вітчизняних філосо

фів XIX ст. П.ЮркевичеиЗ тій чи Іншій мірі вона одержала подаль - 

ший розвиток у творчості М .Гоголя,М.Костомарова,П.КулІю,Т.Шевченка.

філософська концепція F .Сковороди йшла ,отже.,в руслі гумані

стичних традицій української духовності,була їх подальшим творчим ро

звитком Ізбачєнням.Цим самим Сковорода вніс вагомий вклад у світову 

філософію,специфічним формоутворенням якої Сула філософська думка 

українського народу.
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.БАБІЙ Л.Т.

ЕСТЕТИЧНІ ПОГЛЯДИ Г.СКОВОРОДИ 

І
Філософсько-естетичні погляди Сковороди НЄВІДпЄМНІ від 

!>ого літературно-громадської діяльності, яка припар’ас на другу 

половину Ш ! ет ., тобто на часи, коли в суспільно-політичному 

життт України відбувалися докорінні зміни. Зокрема, після зруй

нування Запорізької Січі відбувався процес остаточного закріпа

чення селянства та суцільного колоніального поневолення україн

ського народу.

Сковорода був серед тих, «то своєю творчістю об"єктивно слу

жив визвольній боротьбі нашого народні

Основним осередком Освіти і культури того часу на Україні 

була Кяєво-Иогилянська академія, в якій тоді викладали Ф.Проко- 

пович, Г.Кониський та інші. По суті академія відігравала-роль 

центру філософської думки в слов"янському світі.

Зокрема, Ф.Прокопович, викриваючи середньовічну схоластику, 

містицизм, пропагував філософську систему\Де*арта, Локка, .Беко

не, пояснював систему Коперніка і вчення Галілея.

Науковим спостереженням сприяло те, цо в академії вже ко

ристувались телескопом «  мікроскопом І.

Сковорода жив і діяв » добу, коли безроздільно панувала ре

лігійна ідеологія, яка виправдовувала самодержавство і кріпос

ницькі порядки, що ft детермінувало його войовничий антиклерикалізм. 

Він твердив, «о  не церква, а "споріднена" /"сродна"/ праця, зас

нована на пізнанні і використанні природних нахилів лощини, є за

порукою II щастя і найважливішою передумовою розвитку суспільст

ва. ПравДа, його антиклерикалізм не nepepfe в атеїзм, ще теж ду

же важливо»

Сковорода уважно вивчав усну народну творчість, фольклор, що

зближувало його з пиеьменникамк-просвГтитвляии ХУШ ст. Він за

хоплювався українськими піснями, прислів"ями, приказками, майс

терно використовував їх у своїх літературних та філософських 

творах.

В народній мудрості, у народному світогляді знаходиться ко

ріння його естетичних поглядів, які найповніше виявлялися в його 

концепціях поетики /"піїтики"/, яку він викладав у Переяславсько

му колегіумі. Новаторство щодо викладання поетики якраз і не спо

добалося єпископу і- це стало причиною конфлікту із Сковородою.

У Г759 р . він знову викладає поетику уже в Харківському ко

легіумі, яку подає як судження про життєві основи прекрасного.

Вищим прагненням Г.Сковородн було "робити моєму суспільству 

користь . Сковорода вцентрі своєї філософі ї та естетики бачив лю

дину, її духовний світ. Його найбільше цікавило те, "що стосується 

виключно вдосконалення душі" . Характерно, що естетичне для Сково

роди завади нерозривно пов"язанз з етичним. Викладаючи катехизис 

Р колегіумі, він торкається понять щастя ля̂ динїг.

Сковорода прагнув створити таку естетику, яка допомогла б роз- 

в"язанкю суспільно-практичних завдань, його філософсько-естетичне 

вчення грунтується на визнанні двох натур і трьох світівї Одна на

тура видима /предмети матеріального світу/, інша - невидит/Бог, 

дук, розум/. Світи: І / макрокосм, в якому "все народжене існує";

2 /  мікрокосм - це людина; 3 /  світ символів /Біблія, тобто символі ч

не трактування її текстіq/C Проте Сковороду цікавить в основному не\ 

макросвіт, а мікросвіт - людина, її сутність та шляхи досягненні 

щастя. В цьому явно простежуються сліди ренесансної ідеології, яка 

виявилася в антропоцентризмі.

?4Кщо Дрокопович і Кониський ставили лвдину у центрі своїх 

етик,то Сковорода йде ще далі: антропоцентризм переносить у філо

софію, іим виступав проти феодально-церковного аскетизму.



Духовність особистості стає ренозшеа оійеяяяж уваги Сковоро- 

ди-естетика. А щасливою людина може стати тільки тоді, коли піз

нає сама себе, "свого БогІ", себто свою "невидиму натуру" і обе

ре той чи інший вид праці, що відповідає своїй природі» Ось звідси 

і вчення про "сродну" працю. Отже, не рабську працю він пропагує,

£> таку, що відповідає вродженим здібностям людини.

"Пізнай себе" для Сковороди - акт вольовий, творчий, спрямо

ваний на виявлення і утвердження в кожній людині її.природних 

схильностей до певного виду діяльності. Тому- скарби всередині нас. 

"Тстинне щастя знаходиться всередині нас . ‘Настійно думай, щоб 

пізнати себе".

Природа всім дає здібності. Тому всі майть право на щастя як 

прагнення, до кращого ниття. Тут ми уже бачимо вияв еллінської 

калокагетії: моральне виступає красивій». Жити людина повинна за 

велінням внутрішньої природи.

Самопізнання, свобода, трудова діяльність за здібностями 

/"сродннй труд”/ ,  наближення до природи, високість духу - усе 

це є передумови щастя. Ці ренесансні позиції нашого великого фі

лософа прокладали шлях для антропологічної, буржуазної в своїй 

основі теорії "розумного егоїзму".

''Не "споріднена"праця є пекельною для людини. Таку прада час

то обирають через нестримне прагнення до матеріальних благ.

В естетичних поглядах Г.Сковорода був близьким до просвітите

лів ХУШ ст. Прекрасне для нього є те, що корисне і необхідне, що 

цілком узгоджується з природними нахилами людини. Отже, "сродна1” 

праця . ""У нас полза со красотою, а красота же с ползой нераздель- 

><а". А духовна краса ліщини в нього невіддільна від її трудової 

діяльності. На противагу ідеалістичній естетиці, яка шукала прек

расне Б служінні "надземному" ідеалові, він переконував, що прек- 
расие треба аукати на Землі у звичайних вчинках людини.

ЄРУШЕВІРГ Г.Д.

ДІАЛЕКТИЧНІ ЗДОГАДКИ У  ФІЛОСОФСЬКІЙ СИСТЕМІ 

Г.С. СКОВОРОДИ ’ V .

Філософській системі Сковорода в цілому був властивий 

пануючий в його часи метафізичний /  тобто антидіалектичний/ 

метод. Однак ряд висловлювань мислителя свідчить про його праг

нення подолати вузькі рамки метафізики, в які не вміщалося 

його розуміння природа, суспільства і людини.

Діалектика буття . На противагу біблейським легендам про 

створення світу, Сковорода прийшов до тверді®ння - матерія віч

на. Всі предмети природи тимчасові, плинні, вони виникають і 

зникають, але природа в цілому , весь оточуючий світ безсмерт

ні, т безсмертність його втілюється у ВІЧНО&У потоці мінливих 

явищ. Український філософ висловив сміливу діалектичну думку: 

світ, природа не мають кінця, не тільна у різноманітних проявах, 

але і в необмежених можливостях перетворення матері І.

Сковорода вважав всі явища в природі причинно зумовленими, 

наслідок - закономірним результатом діючих причин, притаманних 

самій природі речей.

Кожний прадаат наділений протилежними «витія». Ці сили на 

зовнішні одна одній, вони — різні сторони вданого. tснування 

і роашгох прадавтів постійно виявляв зв^язок протилежностей 

та їх ззаємообуковденість.

Мислитель юодаорааово висловлював думку про те, оо між 

предметами не існує прірви, а одні внутрішньо зміняючись, 

породаують інші. Цз було не що гнда як стихійна, здогадка філо

софа про гарехід від однієї якості до іншої. .

Жалектита._пі знання . Сковорода зв'язував теорію пі знання 

із сгаюпізнанням. Він вважав, що в людині відбиваються і продов

жуються благальні закони всієї природа. Через ц» самопізнання 

розкриває природаі закони і макро- і мікрокосму.

Мислитель дав оригінальне вирішення проблеми "  зовнішнього* 

і "внутрішнього", явища і сутності.Имс, безконечна різноманітність 

природа - ш  зовнішні прояви безумовно пізнавало! внутрішньої
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сутності предштів.Ніж евдвіг і  еутнісжю вамае тотожно»*
"  ® "?L* ^ їв н ; Зовнішнє - т  випадкове, воно - законі 
мірна фора прояву вцугаіинього. Однак m не дав підстави 
■^ммст ш м а т т ’ Ьмвргойсв> и м м д ю  гроюп-

«®*е Сута істиною, а остання - звдшгвтю.

Пі гнання розкриває не тільки аовнпщі оянапи предаатів,
* f  т *  f W b B H B  сутність } д к  можливість дізнатися і ви

брити Вві світ», розпізнати їх ■* план*, їх сутність.

їстина , в розумінні Сковорода, коетретна, бо залежить від 
*»еу, місця і лвдиниі Істина розвивається і  .еогяиВдйється va- 
аои в розвитком навис знань. У ?v -’

&53SSTwbfe..j.cTopf if .Сталість суспільства залежить не від 
зовнтаних фори суспільного виття, а від його внутрішньої , ,

сгтності.Фотлт суспільства повинна відповідати розумній ”при- 
рол* суспільства. Суадсш ж мислителю суспільне життя в його 
кріпосницькою системою, пограбуванням безправних селян вйахо- 
датьея у кричущій суперечності s дійсною природою аусшльства.

Сковорода надавав чималого значення питанню щодо гвідповід- 

ни* нахилів людини до того чи іншого виду праці. Згідно «ото 

поглядам, людасна пізнає власну лриродуі В відповідаості з 

нею обирає певний вид діяльності, робить працю радісною. ' 

m  ! “ *  п*заця Р о л ь н е  корисна і приносить щастя не лише 

людині, але й- суспільству. Праця - джерело і запорука загально- 

кародаого н»с«г, *  ньому иондрнтруютьея і пврвгаїітаггься осо

бисті інтереси та інтереси суспільства.

Однією в основ моралі Сковорода вважав ж т б ?  між ладьмк.

0Г0 • Я® «мас дружби, там немає розумних форм
яяяеигсго суспільного життя. ■■і ' '

tbopden Сковороди протиснута гарячою любов"» до свого
яка поєднувалася у нього а високою повагою до іщкх

яа;«ч*». Вія аасудаував зневажлива стерле ки* до іщог троді*
* " “ * apmatptpymfa я?деу«ііе*ь ш бті до своєї Бать- 

кімрощ.

ГОіИНИЧ il.fi.

ПРОБЛЕМИ -ЛадИНОЗНАВСІВА У ф іло со ф ії г.сковогеди.

У європейському контексті розробки людинознавчих проблем 

своєрідним підходом відзначився відомий український філософ Гри

горій Сковорода. Бік розглядав людину як "маленькій мцроїс и так 

трудно силу его узнать, как тяжело во всемирной машині начало сьі- 

скать". /Григорій Сковорода.Повне зібрання творів у двох томах,- 

Київ,-1973,Г .І .,С .І ?4 /. ’

Сковорода відзначав, що у дослідженні природи досягнуто чимало, 

але не вистачає "чогось великого". Із цього виводив:"Если хочем 

изі&рить небо,землю-И моря, должнм, во-первьіх,измЬрить самих себе... 

А не измЬрив себе.что пользк знать мЬру в прочіих гварях?"/Г.І 

С .І67/. Поставивши проблему людиномірності розвитку всіх,наук, 

їх гуманістичного спрямування,філософ ввділив'серед них "верхов- 

нейщую"-науку про людину.

Пізнати сутність людини-значить пізнати бога в ній,бо "истин- 

ннй человЬк и бог єсть T 0 ^ e V r .I .,C .I 7 2 /. Неприхований закон 

в людині, яка сама має пізнати його і відповідно діяти. Вказуючи, 

що тіло с джерелом "плотських жадань",а Дух-добра,намагаючись роз

крити співвідношення фізичного і духовного в людині, Г.Сковорода 

із людинознавчих проблем головною назвав самопізнання. "Не в том 

совершенная премудрость, чтоб' весь мір перезнать...ПерезЬдаз net 

дороги,но не увЬдав твою.ничого и не знаеа.и не км Ьел .../Г .І., 

С.І32/.Не пізнавши себе саму,людина втріте себе так,як ніби *в 

твоем домі сокровище зарито,а ти про то ке зн а еш ь ".../Г .І .,С .І59 /.

Щоо відшукати з собі "справжню людині'",треба знайти "ероднцй 

труд".Споріднена праця с ключем до розв'язання багатьох проблем 

ліодинознааств а.Саме через неї можна пізнати внутрішню натуру і 

розвиток творчих здібностей ЛЮДИНИ.ІІріфОДОй ніхто не обділений,але 

кожен мас свосі покликання.Отже.від самопізнання залежить вибір

* II -
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свого шляху життя.

Сковорода оригінально вирішував і проблему рівності, яка поля

гає не в однаковості обдарувань,а в повноті їх прояву кожною лю

диною. "Меншій сосуц менЬе имебет, но в том равен е( гь большему, 

что єсть полннй.И что глупЬе.как равное равенство,которое глупцн 

з мір ввесть всуе покушаются?""/Г.,І.,С.42/.Український мислитель 

пророче критикував антигуманність зрівнялівки і розкрив протиріччя 

між здібностями людей і працею,якою змушені займатися у недоскона

лих суспільних умовах.

Одним із перших вказав на проблему негативного впливу відчуже

ної праці: "Несродность. . .каядому званню внутренньйшій яд и убій- 

ц а ..." і "...несравненная тщета потерять себе самого,хотя би кто 

завладел все«/*Коперниковмми мьірами" /Р .І .,С .І 7 3 /.

Самопізнанням людина знаходить відповіде до покликань, працю, 

якою досягав щастя."Делай то,к чему рсвден.. . " , -вказував Г.Сково

рода,-"Душу весел ит еро дно е делание "Щаслив, кто сопряг ерод- 

Ную еебЬ частную должность с общ ею "./Г.1.,С.І20/.

Шукаючи шляхів розв'язання людинознавчих проблем,Г.Сковорода 

сформував один is важливих принципів гуманізму-право кожної лю

дини на своє шасяиве життя.

його філософія, яку правомірно називають наукою про людину і 

її щастя, знайшла свій дальший розвиток у “філософії серця" ІІ.Юр- 

кевича,творчості інших українських мислителів-гуманістів. Вивчен

ня їх життєдіяльності і творчої спадщини допомогає розробці сучас

них кокирпцїй людинознавства. У зв'язку Із актуальністю цієї проб

леми настала потреба створити за прикладом інших країн Інститут 

лодння 9 Україні і започаткувати видання серії книг "Українські 

гуманісти - "громадяни всьсго світу".

- ІЗ * МАТ ЗІ І ШИН В.Г.

Два мислителі - одна філософська думка 

/  Г.С.Сковорода і Ж.-Лі. Руссо/

€Ls
Яр вихованець Києво-Могилянської акдемії,Г.С.Сковорода глибокр вив

чав не лише французьку мову,а й ідеї західаоев ропейських просвітителів, 

особливо Ж.-Й. .Р у с с о ,який захоплював його своїм культом природи,пафосом 

критики соціальної нерівності.Р.Сковорода втілював у життя іде! "женев

ського громадянина".протиставляючи буржуазній цивілізації просте.скром- 

не життя мандрівника-просвітитєля,пов"язаного а природою,з працелюбни

ми людьми .У творчості Р.Сковорода найбільше відбились погляди Руссо а 

його трактату "Міркування про походження і причини нерівності між людь

ми"/! 755/ .Ненависть до майнової' нерівності та соціальної несправедли

вості поєднується у кожному в них із захистом права кожної людини на 

вільне життя та свободу .Обидва філософи були переконані у тому,що за

гальнолюдське щастя та свобода наступлять неодмінно.

Проводячи типологічну паралель між творчим доробком цих двох 

письменників-мандрівників,І.Франко відзначу спільність в їхньому фі

лософському розумінні світу ,бо Сковорода подібно до свого сучасника 

Руссо "всім своїм життям пропорідує відречення від гідаостей [ почестей 

світу,від ученої чи урядової кар"єри і поворот до найпростішого,ніби 

природного життя” /І „Франко.Твори:В 50-та томах.Т.41,198t,c.257/.

Однак у цьому проявилась лише близькість світогляду двох мислите

лів^ не вплив Руссо на Сковороду."До подібних думок /подібних,але ке 

тотожних/,- справедливо зауважує П.М.Попов,- Сковорода прийшов неза

лежно від Руссо.Зі вченням Руссо у повноту обсязі Сковорода познайо

мився пізніше,в 1770-х роках,коли його власна концепція була ваз виро

блена11/ "  Григорій Сковорода,Літаратурний портрет".-К. Д9с9,с.123/.



Як і Руссо,Сковорода уявляв собі ідеальне суспільство як республі

ку,де всі вузуть рівні та щасливіше ОДе юано&оге поділу між ш т Ш ,

ке буде деспотивму .Таким чин{&і,?уссоі Сковорода,да представник* рів- і,
" .... "" 'ткуг,т -

' СМЯ0Г9 і  V ■ »;них народів однієї, епохи ,!хоч і 

того ж висновку *ій«и  демократія І 

ципами тюбувіяянової |»рии« . _ 
кошої давни .Спільність у світогляді даахфіяооофі* ttjmоаяеііалеряф». 

сім рівнем роевятку суспільної ^ ю я  того часу у Франк!І Т* в Україні, 

іх антифеодальними настроями, і в перщ чергу - іоторкиш» умо*аш 

рсявипг, суспіяьства.£»"єітген{ суспільно-історичні умова- «а *«< *  

сувора школа життя і привели Щ  до вчення яро рівність ~ npofp—  ега

літаризму,яка на сьогодні не витримала 

вона до сумнозвісної^наиому 

сопіально-економічноцупоступові 

кості а вубокіння.Одаак на стадії 

феодально-кріпоснишлдаЧ) ладу,8в сбціаііьійу

часом ,бо я веде
■it' " /-■ .iv

і*- ші~ Ш  Й Ш М

кониед.були надвичайно актульні^а евідси а та 

ці* в боку освічених кіл Укра1ии,утому^чисяів Г.Снсворояи.Обйдаа фі

лософ вважали,що власність,як тшад.е винуватницею всіх соціальних бід, 

а таму проблема соціальної рівності була^доя них головнею вимог® епохи.

Майже одночасно 1 незалежно один від одного роблять вони висновки 

яро альтерваяивність,несумісність соціальних форм культури абсояотявму 

t .Т: ковкими цінностям вільно мислячої яюапв»,яка *яве ін»ч>*сир W  

прагненнями свого народу .Тому 8 вакликаяи вон* еоеврмуіиоя Дойврвяииоро 

стану єднання а природою.

Ж

мисдатеяя,*

Ідеї

а аогс світсігаявом і 

чріпормітоамкіго ладу.

МОСШЕПКС D.M.

ПРОБЛЕМА САМОПІЗНАННЯ ОСОБИСТОСТІ В 

ФІЛОСОФІЇ ГРИГОРІЯ СШ0РС5У*

Міцно зв'язаний своїми філософсько-психологічними ТЕСТЯМИ 

з епохою європейского Просвітництва, Г.Сксворода, як і багато 

його сучасників та однодумців ,, намагався дати відповідь на .«сив.г- 

трепетні соціальні питання, що хвилювали тоді всю передову сус

пільну думку. Передусім його цікавлять філософські та пскхолсг.ч- 

ні проблеми розвитку пізнання особистост і, а дідтак - і суспільст

ва в цілому, шляхи його раціонального і справедливого гдоскопа

лення. Предметом особливого дослідження в Сковороди стали мораль

ний та’ естетичний ідеали, що найбільшою нірог відповідають і 

сприяють природному розвитку і вічному й нестримному прагненні 

лвдини до^прекрасного і доцільного.

ЦеятраШ а ідея етико-гуманістичної концепції Г,Сковороди 

полягає в створенні необхідних умов для людської сам среал ізац ії, 

в пошуку шляхів др самопізнання. Як і багато філософів минулих 

епох, він вводить з свою творчість алегоріг "шляху" - досить 

вдалого засобу для розкриття якісного переходу людини з одного 

рівня свідомості на інший. . У  . ,  >

СУ раз дороги додому як алегорія процесу самопізнання осо

бистості характерне для багатьох творів .р.Сковороди; "Кизнь наша 

не путь ли єсть. Узнай ке прежде себе. Не броди по планетам и 

по звездам. Боротись домой". У Сковороди "елях додому" тлумачить- 

ся як алегоричне зебрааення душі,- що.перебув**; в пошуках вічного 

й непохитного, яке дяе.лгдийі міцну опору в «итті і праці.

Визначений принципи щастя особистост і, Сковорода підкреслює, 

що бути щасливим - означає пізнати себе, свов-природу, творити 

свою долс і перебувати в тому, що тобі споріднене. "Сродну працю" 

в ін  вважає основою всіх потреб, внаслідок чого перевагу віддає 

не споживанню матеріальних благ, а самому процесові праці. "Срод- 

на праця", згідно з його вченням, постає найважливішим засобом 

саморезлізації "истинного чєлоеєкз".

У концепцію самопізнання t самовизначення людини Сковорода 

заклав гуманістичну. ідею лобові до людини. її духовної свободи.

Він викривав чадібність t кррістолябство, невідповідність лгдей 

наділених владос, своєму яризначеняг t пссаді„ "Хтс безобраакт
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и рзстлєЕает всякуР' дслмность? - з ГНІВОМ запитує рІЛОСОф. - 

йесрсдность. Кто умерщвляет неуки и художестве? - Яесродность.

Ктс обєсчестил чин священ^ичій и монаиеский? - Несродность. Она 

каадсму з е з н и ю  внутренвейшій яд і убійца. Делай то, к чему роч- 

ден".

Відомий сократтнський заклик "пізнай самого себе" у філосо

ф ії Сковороди звучить як вияв духовної свободи, гища духовна гар

монія, де розум і знання-завжди1 перемагають "враждебньїе духу-" 

пристрзсті. Не слід спотворювати природне, е  би о всьому начало. 

Того, ЩО ВОНО ЕІДМІрЯЄ ЛЮДИНІ, ДОСИТЬ для шиття, от’же слід задо

в і льнитяся малим. Найвищим усвідомленням цього задоволення є 

Едячкїсть - певний ціннісний рівень людського буття. Вдячність, 

всіс євхарист ія, поширюється Сковородою нз бога, батьків, блчго- 

дійпикіе. Мислитель рсзіивае снис’лову ґ і о с л і д о е н і с т ь : вдячність - 

благочесність - самозадоволення. Завдання виховного процесу, як 

він розуміє їх ,  полягають у тому ,• щоб зберегти здоров’ я і нзвчити

ВДЯЧНОСТІ.’
Високі моральні якості людини, за Сковородою, це передусім 

результат ї ї  дійсного самопізнання, аналізу власних вчинків. А 

добрі вчинки - в мудрості, бо й сама мудрість є джерелом всіх 

доброческостей: "Як глупота є мьти е с і х  пороків, в тому числі і 

пихи... - писав філософ у листі до с е о г о  учня М.Ковалинського, - 

так мудрість є справжня мати як інших чеснот, так і скром ност і..." 

Основою психічного буття людини Сковорода Екажас Е іру , яку він 

розуміє як мудрість життя. Лидина досягає мудрості, розуміючи не

збагненність єдності вічного і минущого. Але пафос людського 

буття є реальністю ц іє ї єдності, ж иеим  уособленням якої Сув СЧМ 

Григорій Сковорода.
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ти м.ю.

СОЦІАЛЬНО-ПОЛІТИЧНІ ІДИ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ 

І ПРОБЛЕМИ ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ .
•

Вперле ідея самостійної державності знаходить докумен

тальне підтвердження в статтях Конституції Пилипа Орлика. Вона 

сприяла формуванню національної самосвідомості, яскравим провід

ником якої став просвітитель Григорія Сковорода.

Український філософ не може змиритись з розпадом суспіль-
С

ного життя, з занепадом моралі, не сприймає тогочасний "світ зла", 

де панують здирство, влада речей, духовна спустошек?сть.

Причину цього він бачить не в сам}й природі людини, & г 

насильстві над нею цього аморального св*ту. Суспільні негативні 

явида, нещасливі люди е тому, що вони змушені виконувати не свою 

справу, до якої не лежить серце. Основним змістом буття і щастя 

людини має стати "сродний труд", який забезпечить їй реалізацію 

природних здібностей у трудовій діяльності ^в-'суспільстві. Отже, 

сенс життя - в "пошуку себе", в праці кожного члена суспільства 

/аж до нерівних -посад/ за покликанням.
ч

Тому він вибуває ідею "горио'і республіки",як ідеалу сус

пільного ладу, який побудований на засадах любові, рівності, рес

публіканській формі правління. За Сковородою цей високоморальний 

світ б ідеальним образом істинного людського способу життя, в 

ідеальним суспільством, бо тут кожен буде працювати за своїми здіб

ностями, реалізувати свої обдарування у спорідненій прані. Суде 7 

щасливим.

Своєрідний соціальний утопізм Сковороди став в якійсь 

мтрі філософським обгрунтуванням теорії природних прав людини, 

ідей природно? рівності громадян.

В і Б Л і О Т Р К і/  

'^но- ФранкіВСЬНОГо
пед агог ічн ого інституте 
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Григорія Сковорода в українській філософський думц; поставив 

'Т8ЧНЧ СП ВВіДНОИЄННЯ людини і суспільства. Суть цієї концепції - 

гтр’ ср'тетнтсть людини, її потреб та інтересів. Найвипа цінність і 

унікальність - це людське життя, а і вдів ід - основна форма людсько

го фггтя. Ніяка виша мета - державна чи імла, не можз скасувати лрак 

на визнання гтд::ості людини. Бо невід"вмні громадянські права людн

ій аомінують над інтересами держави.

Таким чином, філософія Сковороди, яка грунтується на індиві

дуалізмі, духовній сутності людини /  що^до речі>є , національною 

свосріїністп української філософі/ протилежна багатьом філософсько* 

-готичним системам, де домінує загальне над особистим, суспільство 

кав особою.

Однак це не означає, юо індивідуалізм відчужує людину від 

гвоєї соціальної ролі, а суспільство - втд держави. Навпаки, пре- 

зумпія «игиності /  тобто^незямінимих людей немас/ стала філософсь

ким обгрунтуванням йасових {«присій в минулому, з якої випливало, 

ио знииення людини - це трагічне явияе лиие для ь Л , а не для дер

жави, бо від нього деревний механ’зм не зупиниться. Отже, нетерпи- 

м;сть до індивідуалізму - характерна риса тоталітарного політичного 

pe*vwy держави.■

Ідеї Григорія Сковороди особливо актуальні для нин’Еньої 

доби державотворення 8 Україні, для сьогодення, коли наша країна 

пореуузде перехідний період, де на жаль, культивуються споживоцьк1 

ггяяостт, культ речей. 1 частина людей змуяена обстевгна*™ прягяпвя- 

тк іплєко не зо покликанням, займатись справами, які не йдуть на 

користь суспільству.

Отже, держав® повинна допомогти кожному громадянинові, шос 

він "глгнааю» себе", зайняв в суспільстві те м:сцо, на яке чизначи-
Ф

ла ярі-'реда. хгхт Ясну ? ' чи іниі здібності, & також виробив »’дпо- 

«ідниЯ своїй природі спосіб життя.

СяЧогдяд СкоеороДк відповідає основним рисам *еи-вл»нос-

r J г?^яїт*%'Які » я зоаиаЦКостомарова, к?ше піяують людяную

.  -  18 -

особисту свободу, ніж загал. На Україн» розвинуто почуття інди

відуалізму, як основи демократії т будівництва правової зержавн, 

де гарантовані права * свободи громадян.

Звичайно, не так легко дати відповідь, хто правий в бороть

бі, до точиться навколо питання: кому віддати перевагу-чи праву 

нації, чи правам і свободам громадян. Напевно істина посередині. 

Звичайно, не,треба протиставляти, особливо сьогодні, загальнолюд

ське і особисте. Існують і загальнодержавн-' інтереси. Але загаль

ної людини немає. Людина завжди конкретна і , безперечно, в^доСоа- 

жає загальносусптльнт інтереси. Самоцінністо людського життя і 

повинна стати ідеалом розбудови української держави.
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РОЗВИТОК ІУІЛАНІСШНИХ ТРАДИЦІЙ У ТВОРЧОСТІ 

Г. СКОВОРОДИ.

Зарубіжна Історіографія ствердяуе.шо нібито Г.Сковорода - це 

випадкове янжше в історії української культури .провод'.ться думка 

про те,дю він нібито бу* відірваная від яароду і адв зв"яакв лап 

з верхівкою української інтелігенції,був баСдув*® до важливих 
проблем сучасного їому виття»

Аналіз творчості Сковороди свідчить,ио в 5ого творахзвучать 

ідеї протесту проти соціальної несправедливості,проти зла,то панує 

в суспільстві. Як підкреслюється в літературі, є принципова ВІДМІН

НІСТЬ в трактуванні зла Г,Скрвородою і І*Кантом. Останні? також 

~вердкв,шо світ "лежить у злі ".Однак Кант прагнув знаїти причини 

зла в природі людини,тоді, як Сковорода аукав їх у суспільному ладі.

Сковорода вбачав конкретних носіїв зла. Саме їх філософ І під- 

павав критиці .Ними,на думку українського гуманіста,*, пани,дарі* 

різного роду чиновники і кар"ерясти. Силою свого таланту Сковорода 

показав нікчемність пих ладе».то живуть за рахунок селян.

Заслугою вітчизняного мислителя в те,шо він критикував не 

тільки несправедюпість.шо панувала у феодальному суспільстві*але S 

показав експлуататорську суть виникаючих бурву^знвх відносин,Проте 

не будучи революціонером. Сковорода обмежився лише викриттям зла

не бачив дійсних шляхів подолання несправедливості в суспільстві.

На його думку,единиВ шлях боротьби проти зла в сусг*львтві - 

де протиставлення йому добрих начал,закладених в природі людини.

Зі добрі начала, з точки зору Сковороди, необхідно всіляко розвива- 

ти.а для нього найбі^іш дійовою гермою в поширення освіти з метою 

пізншшя ЛОЩИНИ.

Кратжкуючи зло, в» панує в суспільстві, Г.Сковсрода вважав, 
во всяо може бути поборене добрими началами, шо закладені в приро
ді даавяи. Панування пих добрих и.аая може бути забезпечено вмілим 
вихованням і навчанням людини. Питання. пов"яза̂ і з формуванням у 
людини ллбрЕХ начал шляхом навчання і виховання, Скор.ороп: розгля
д е  у езотх творах «Благородив? ГродіГ "Убогії Швопонок та 
інавк0 Фоюмуввнвя в людині добрих начал, на думну Сковороди, несу- 
уісве з прртнвнжям *0 збагачення. Український мислитель різко засупП 
джува® тая» ярггнеиге за рахунок нарешявх мас.1Гветя людиня. заува

жував Сковорода, в праці. Людина .що не працює,, позбавлена можливос

ті перелити ті,ні.з чим не порівняні-почуття, які переишває людина 

в процесі праці. "Шершень,- писав Р.Сковорода,- єсть образ люде" 

живущих хишением чуждого В рожценнух на то одно, чтоб єсть, пить’ 

и протч. А пчела єсть герб мудрого человекгГ, в зродном целе труад- 

шегося' /  Сковорода Г. Повне зібрання Т Е ор ів .Т .І .С .І26/ .

Г.Сковорода неодноразово підкреслював велике значення освіти 

для розвитку добрих начал в душ! людини. Нормування добрих начал в 

серці людини відбувається не.тільки внаслідок поширення знаньгале 

* внаслідок праці. Таким чином, формування в людині моральних якос

те? український мислитель ставив у залежність від праці. ;

В літературі справедливо відмічається,шо‘Сковорода мало ке 

перший-із...Філософів-нового, часу висунув ідею перетворення праці 

із засобу до життя в найпершу життєву потребу і наГ'виїпу насолоду. 

Але не всяка праця приносить людині щастя та насолоду. Такою є лише 

еродна праця, тобто праця за покликанням. В людині закладені 

здібності до певних видів трудової’ діяльності. В шзоиесі виховання 

вони повинні бути розвинені, стати сутністю лядської особистості. 

Через "еродну" працю розкривається природа людини, розвиваються 

закладені в нії* добрі начала. "Сроцна" праця є ідеалом людського 

шастя. І, навпаки, "нееродна" праця., праця не за покликанням, 

робить людину глибоко нещасною.

Дуже високо■Сковорода пінив дружбулмія людьми, вважаючи її 

найвищою цінністю людських взаємовідносин. " я зневажаю Коезів, 

не заздрю Оліям, .бййцужиГ до Демосфенів, жаяію багатих; ха? воло- 

діють собі, чим хочуть. Я ж, якщо я маю друзів, відчуваюte6e не 

лише щасливим, але S наГщасливІшим" /  Сковорода Т . Повне зібрання 
творів. Т.2. С. 268/. .

Вплив творчості Сковороди помітний у художніх творах Є.Гре- 

бінки,П.іулака-Артемовського, Г.КЕІтки-Основ"яненка та інших. Всі 

вони продовжували прагнення Сковороди зв"язувати свою творчість 

з культурою народних мас.

гуманістичні традиції Григорія Сковороди пізніше розвивали 

Т.Г.аегченко,І.Я.Франко, які в нову історичну епоху, спираючись 

на спадщину свого великого попередника, підняли на новий якісний 

рівень духовну культуру українського народу.
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Остапович 0. Д

до ш ітш а зивчшю філософської спадщини г. сковорода.
і

Іркгорій Сковорода належить до тих мислителів, філософів 

України, на чиє ім"я у нас чи не найчастіше посилаються, перет

ворюють у своєрідне заклинання, але кого практичне не читають, 

а там паче не вивчають не^угіередкено його суто філософську, а 

більше літературну спадщину.

Хоча немає потреби доводити комусь ,що як українська літера

турна кяасика.відкривається "Словом о полку Ігоревім", але роз

починається насправді із йотл'іревського ; так і українська філо

софська думка відкривається "Словом о законі і благодаті "шітро- 

по-пита imp іона , але розпочинається із Сковороди, іієред ним - 

§  фокопович, Іван Вишенеький, Петро Могила, за ним будуть 

гак і різні Михайло Драгоманов і Дмитро Донцов, Іван франко і 

«Вячеслав Липинський, Володимир Вернадський і Богдан Раврилишн. 

і , зсе ж серйозного наукового тлумачення сковородинівської 

СОЇ діщини, а голсвао її ролі для української національної ідеї і 

ІІІСЦЯ в історії розвитку європейської християнської і світової 

стичної Г; філософської думки - усього цього ще бракує.

А тут спостерігається дивовижна паралель. Адже знаменита 

••^їсеородинівеька ідея особистого "неспівробітництва зі злом" /  а це 

на переспів знаменитого місця із Нагірної Проповіді Ісуса лриста

- "підстав ліву щоку...", *  проповідь боротьби, хоч і пасивної, 

а ж  здте н&'-насильницьк.ої, з виразним гуманістичним началоМ" 

черва століття відгукнеться "непротивленням злу насильством" Льва 

Товстого, а потім втілиться у геніальній особі "великої душі"- 

Кахатми Ганді і у здійсненій шиї гігантській кампанії "громадянсь

кої недако]^^’котра привеладо здобуття Індіє» незалежності без 

єдиного пострілу - .вида.до* унікальний у світовій історії.

іжо у наш час великий росіянин Олександр Солженіцин с аклиха в 

”а-.;«гь не по лжи "/кола немає сили відкрито проти цієї соціальної 

брехні боротись - не бера особистої участі у ній/.

У такому європейському контексті філософія Сковороди не вив-» 

-іалїся. н £ке підкреслювати національну аутентичність,, "україн- 

«асісуь* її взагалі аваеасось недобро» • ознако», У радянській літ«- 

Окомераду намагались представити узагалі заурядним неошш- 

тсїііімш» ^ааим сс<Іі ддішком, Ksftse "хіпі", тай то "рссіЯсько-укра- 

:мгмевг шевгтеаем".

”22 - *"£5 * .

З усього цього вихід один - вивчати Сковороду, хіричецу робити коїо 

кращі ідеї фактом масової свідомості /приклад трансцеденталізму 

Генрі Таро у США показує що це не так уже й неможливо/, адже, 

скажімо, учень середньої школи анає його лйше за віршем "Всякому 

городу нрав і права..." /геніально спародійованим f .Котляревським 

і уведеним ним у такому вигляді до "Наталки-Полтаяки"/, одою 

"Вольность" та кількома байками /  до того ж ,неоригінальними - 

переспівами езопівсьаюс сюжетів/, обірник поезій "Сад божественних 

пісень, - найдовершенішого ,що було в українській псее гї ХУІІІст. 

узагалі залишається практико"terra incognita"A його етична програм# 

проповідь "еродного труд*" могла б чимало прислужитися у вихованні 

сьогоднішньої молоді. Та й в університеті в курсі історії світової 

філософії варто б радше глибоко вивчати "Начальную дверь ко хри- 

стианскому благонравию", а ніж "Матеріалізм і емпіріокритицизм"

/  не тому ЩО останню написав Ленін, а тому що наукова й літер«турко- 

мистецька вартість їх занадто різна. / .  Та й рядовий громадянин 

повинен анати "ftyci славу"., Явки що для цього мочать ітравдучентион 

хіба що прекрасний фільм О.Савченка, роман Валерія Шлвчука та 

спектакль "Хто подасть мені руку" Романа Віхтика безпосередньо 

за творами Сковороди. Усе це потрібно для того, аби ,за словаш 

Спінози, "не плакати, не відрікатись, але розуміти".



ПИЛИП "Ш  О.М.

конщшдя л в д ш  у ПОЕТИЧНІЙ спадщині 

З1. С. СКОВОРОДИ

Поетична спадщина Григорія Сковороди — значима віха його 

інтелектуально-духовного буття, позначена оригінальністю худож

нього осягнення людини' і світі'. Прикметно, що автор "Саду боже

ственних пісень" творив вірші у той час, коли викристалізовува

лися грані його світогляді’ і життєвого кредс: "Пізна!3 себе". 

Проте ці вірсі не можна вважати лишень ілюстрацією до його філо- 

софспкого умогляду і етичного вчення.

Поезія Сксвороди є.подальшою розробкою нових мотивів внут

рішнього стану митця, враженого драматичною ситуацією: прагнен

ням і проблематичністю досягнути гармонії із світом.

Поезія Сковороди є виявом поглиблення його пізнавальної 

спромоги, коли двоєдиніг~>ь світу сприймається не як метафізич

на константа, є образний еквівалент внутрішніх протиріч самої 

людини. *

Поезія Сковороди розкриває обшири, що зумовлюють етичну ак

тивність, етичне удосконалення людини на терені власного життє

вого шляху. Спорідненість людини з тим або іншим типом мислення 

і поведінки має бути критерієм морального вибору.

Поезія Сковороди - це апологія християнських засад людської 

духовності, коли єство ті внутрішньої природи є самим Богом.

Току пізнати Бога - значить пізнати себе самого, служити Богові - 

знач»»» служити собі самому.

Поеяія Сковороди - це апофеоз поєднання людини.з природо»,

В ЯГ ІЯ рсайИТО Боже світло, і  тому світ  полів ї діброз ке є ли- 

ееаь ссрецовксем для усамітнення, а своєрідним макрокосмом, «ага 

пізнання якого нєвсу!гг-з&.
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Таким чином, віршовий набуток Сковороди відбиває різні 

скерування його концепції людини, а самег онтологічне; спогля

дально-пізнавальне; морально-етичне; духовно-християнське; пан

теїстичне. Звісно, а окремих творах ці лінії взаємоперетинають-

ся і доповнюють одна одну.

Отже, постановка проблеми "Концепція людини у поетичній 

спадщині Григорія Сковороди" викликана завперш змістом його лі

тературної творчості.

Людина онтологічна. У вірші "Боится народ сойти гнить Зи 

гроб", яким розпочинається "Сад божественних пісень", автор 

освітлює буття людини променем смерті, розробляючи мотиви "смер

ті святої" і "смерті лютої".

Свята смерть - людина, прийнявши в душу Христа, Где на віч

ний спокій блаженною і просвітленою вищою мудрістю, позбавленою 

гріховності.

Люта смерть - людина вмирає у гріхах, не позбувшись при

цьому сатанинської пристрасті і потягу до солодощів, що розбе-

..г
щують її дуту.

Виразні ціннісні орієнтації людини,# поставлені між полюса

ми життя і смерті, простежуються у популярній піскі "Всякому го

роду нрав і права". Влучними іронічними штрихами відбивши ієрар- 

хо-стяжальні апетити тогочасної суспільності, митець осуджує 

життєву суєту і дріб"язковіеть, бо прк цьому втрачається вщиГі 

сенс, буття.

Людина споглядально-пізнавальна. Друга половина ХУШ ст. - 

це період послаблення і поступового відходу на другий план ра

ціоналістичних концепцій епохи. Зіяння часу не обминули і умо

глядних, і естетичних засад Сковороди.

Реалізацію мотиву серця, чутливості, що є барометром оцін

ки людини не терені споглядально-пізнавальної діяльності, зус?-



річаємс у Піснях 9-й /"Голова всяка имеет смисл"/, 23-й / ”0 дра- 

жайпее жкзни время"/ і 24-й /"0  покою наш небесний! Где ти скрьш-
■

ся с наших таа з9" / .

Дядина морально-етична. ' Поетична постать Сксадроди вражає 

читача виснажливим максималізмом, що доводив конфлікт між зовніш

ньою оболонкою людини і внутрішнім духовним ядром до межової на

пруженості, що мало вплив на лінію поведінки людини в суспільстві* 

Моральні параметри такої поведінки склали: дух, розум, серце. 

"Коли дух ЛЮДИНИ веселий, думки спокійні, серце мирне - то й усе 

світле, щасливе, блаженне", - писав Сковорода.

ікідииа духовно-хтжстиянська. Художні?* світ пісень Сковороди 

посвідчує, що Святе письмо ,е одне і з  джерел, в якому в ін  активно 

шу&ає образного розкриття правди, істини, що персокіфіковується 

в обра&і Хрисїа. Правда, ця тема наскрізь пройнята антропософ- 

еькии струменем: Людину з Христом і в злиднях, і в бідах не -роз

лучить ні вогонь, ні меч. -

Поєднання ж Людини з Христом зумовлено і закономірно, бо 

Христос помер "за мя% тому і смерть в ім"я Ісуса є благость. 

/■̂ юристично цеЗ мотив звучить у Пісні-7-й: "Смерть твоя - мне 

жквот..-." Отже, пізнаючи життя і смерть Бога, людина вчиться 

цінувати власне життя, очищати серце від лукавства і скверни:

"Кбе серцем яечист не может Бога узреть".

”У віршах Сковорода сприймав ісуса Христа не в символічному 

вияві, а конкретно,,як елемент високого одкровення душі, як Бога, 

котрому складав люлитву І »  котрого просив милості..

їїущг зюй шукати метгіфоричну іпостась Бога, то вона є стриж

нем дувкНи пантеїстичної. Зідомо, що натурфілософські погляди 

Сгхвсрсдк жятеяк -в себе дрисуткість -Бога як субстанцію /лершо-
' '. -*. . , .... ' • . . • Ч

ПріРЯПст/'-І - ВОЛИ, .що ■‘ро.зїіїлклася в лриооді — середовищі ДЛЯ ЛЛД- 

ЄЬ-кзі’С 'fyTTK- Зтчфрда». яв і космос, беанснсчна. ?му і феномен
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мандрування в природу як модель поведінки особистості, в якій 

духовне змагає матеріальне, визначив спосі5 буттєзого і худож

нього думання Сковороди.

Простежимо рух поетичної думки Сковороди: природа є втілен

ня Бодої волі; природа - це сам Бог; призначення людини - пізна

вати Бога, гармоніювати до нього.

Отже, людина має жити гармонійно із природою, що спозков 

дух чистотою і мелосом.

Григорій Сковорода був людиною свого часу, свого оточення : 

побуту, проте рухом своїх думок і художніх образів плекав людину 

майбутнього, той ідеал, до якого прагнемо і ми з трудні ’-аси ;.&а- 

вою українського духовного відродження на схилі XX сторіччя.

. * 27 *



РОЛЬ Г.С. СКОВОРОДИ В СТАНОВЛЕННІ І РОЗШТКУ УКРАЇНСЬКО] маш

Видатний український просвйитель-гуманіет Г.Сковорода вніс вагомий 

вклад не тільки в розвиток' світової філософії і культури,®' .й у ста

новлення і розвиток української мови. Л Y'

Іван франко писав про мислителя, що "доля поставила його на розгра- 

ні двох великих епох". І в мові його творів відобразилися ті супереч

ності, які склалися в українській мові у кінці ХУИІ ст .: боротьба 

"свого, що грунтувалась на народно-розмовній основі, і застарілого,

.до спиралося на традицію церковнослов"янської і старо книжно І україн

ської мови. У виробленні мовної концепції Г.С.Сковороди важливе зна

чення мало навчання в Києво-Могилянській академії, звідки він вийшов 

z глибоким знанням багатьох мов: грецької, латинської, польської, ні- 

каиької, церковнослов”янської, книжної української, російської. Осві

та, постійне спілкування з простими людьми, коло передових ідей - все 

це знайшло яскраве відображення у мові його творів.

Дослідження мови художніх творів Григорія Сковороди 8 усій 11 різ

номанітності показує, що українська осноза мови фіксується на всіх 

рівнях - фонетичному, морфологічному, синтаксичному, СТИЛІСТИЧНОМУ,
лексичному і фразеологічному. При цьому слід чати на увазі невпорядко

ваність тогочасного українського правопису, який не відбивав живих 

елементів мови письменника. Так, О.Павловський у своїй "Грамматике 

малороссийскогв наречия" /  ltJlB /  звертав увагу на те, що в українсь

кій мові І , а також 0, Е в закритих складах вимовлялися, як 1} від

значав м"якість Ц у кінці слова, вимову киває при написанні кивает.

Всупереч традиційному правописові у художніх творах філософа-мисли- 

теля яскраво відбита система голосних і приголосних української мови 

/  зокрема, И, Н И; і , 0,Е— *-1; лабіалізація £ в 0 після шиплячих, 

ствердіння губних і шиплячих та і н ./. Серед морфологічних рис просте- 

яугоься *ооми наказового способу /  не клади, пропадайте / ,  клична 

*ориа іменників /  птичко жолтобоко, Христе, о муже избранне / ,  даваль

ний відмінок на -ові, -еві та ін. У синтаксисі спостерігається на

явність великих синтаксичних одиниць /  надфразних єдностей / ,  дина

мічного живого діаяога, м онолога, внутрішньої мови, риторичних питаль- 

гек та‘окличних речень* в и їм к ів , звертань.

Узя багатогранна тьорчість Р.Сковорода живилась лексичними і Фра- 

5ьалегічню<г народно -розмовники українськими елементами /  вітатися,

*  28 * ВАСИЛЕВЙЧ Г.Я., ВАСИЛШЧ Р.Я.
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батько, страви, вгору, знова, нехай, поля зелені, потоки чисті, жайво

ронок меж полями,- соловейко меж садами, сопілка пастухова, в зурні не 

пошитись та ін ./. Він глибоко знав народні прислів"я і приказки, каз 

і легенди і вважав їх по-справжньому мудрими,,повними "еолодкого net 

ра истиньї". Влучно і дотепно вшіітае він ці шедеври народної мудрості 

в свої твори, зокрема: "На долнность мостишся, как коза на кровлю", 

"Далеко свиня от коня", "Красна хата не углами, а пирогами" /Див.: І;>>: 

ньо І.В. Прислів"я та приказки у творах Г.С.Сковороди// Українська ио?-» 

і література в школі.- 1964.- №6.- С .29-33/.

Народна лексика і фразеологія широко викорлстовуияься письменник ■ 

у пейзажних віршах та в піснях сатирично-критичного спрямування.

Сам Г.С.Сковорода вважав, що він пише "малоросійським діалектом". 

Жива народно-розмовна стихія все більше входила в літературу- творчість 

видатного українського філософа, адже він прагнув, щоб зміст його тво

рів був зрозумілим перш за все простим людям. Твори Г.Сковороди поширю

валися в рукописах, і вірші /"псальми"/ були широко відомі на Україні. 

Збірки поезій /"Сад божественних п£сней"/ і байок /"Басни Харьковскіз'’/  

служать зразками народно-розмовної української мови, яка а основою xv- 

дожнього зображення,- наприклад:

Стоит явор над водою,

Все кивает головою,..

Тут течет поточок близко*.

Видно воду аж до дна.* •'

Як відзначав І.К.Білодід, "Григорій Сковорода готував, таким чином 

грунт, на якому в кінці ХУІІІ - на початшу XIX сооліття сформувалась 

"нова" українська літературна мова, що спиралася на народно-розмовну 

національну основу, з використанням кращих досягнень попередньої тра

диції" /Еілоцід І.К. Киево-Могилянська академія в історії схіцнослов"- 

янських літературних мов,- К . , 1979, с .І27/.

Оцінюючи роль Григорія Сковороди в історії української літературне 

мови, Павло Тичина писав: "Звичайно, буденна людська мова свідомо шпал 

звучати саме у  Григорія Сковороди. І вже від нього пролягли стежкч-до- 

ріжки - через Некрашевича - і до Котляревського, і до Марка Воячка, г 

до Йзвченка" Дичина П. Квітни, мово наша рідна.- К ., 1971,- С.4І/.

Широке використання народної лексики і фразеології, емоційна наси

ченість, образність і лаконізм вислову, багатство образотворчу .

для змалювання природи, її величі і краси, патетичне і сатиричне вико

ристання етарослов"янської лексики, поєднання традиційної книжної мози 

з живою українською мовою - усі ці тенденції дають підстави вважати 

П Сковороду одним з попередників І.Н.Котляревського t Т .Г .Шевченка.
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ПЕРЕЩІДДАЦЬКА МАЙСТЕРНІСЗГЬ Г. СКОВОРОДИ 

/  на матеріалі перекладу твору Марка Ціцерона "de senectute”/

Г. Сковорода добре йояодіб класичними грецькою і зіетинськов 

мовами, про що свідчать його власні твори латинською, а також 

блискучі переклади його-творів античних авторів.

ОсобжзЕий інтерес для дослідників перекладацької діяльнос

ті Г.СкоЕорода становить переклад твору Ціцерона "йе senectute ", 

для якого характерна насиченість -екзотичними реаліями, образними 

метафорами, порівняннями, які надають твору яскраво ведреного на

ціонального колориту.

Перекладацькій манері Г. Сковороди, як показує наше дослідае- 

дам, притаманні такі особливості: •

І, Багатство стилістично забарвлених засобів при перекладі 

нейтральної лексики.

-2. Надання переваги описовості при відтворенні змісту оригіналу.

3. Дзедення власних міркувань, аргументів з метою підсилення 

ідеї тексту.

4. Введення образних порівнянь , відсутніх і латинському тексті.

5. Майстерне відтворення екзотичних реалій оригіналу: ^

з /  випускання ціяих епізодів, насичених великою кількістю

власних імен римських діячів, назв урядових і війсояових 

посад, г’есграфічних понять, які невідомі українському чи

тачу і утруднюйть розуміння твору. Високе перекладацьха 

«айстериіеть І.Сяоаороди дозволяє йому компенсувати тексту- 

вльні аграти введенням вудасашх фіжзюофських міркувань,лек- 

аечтт  і ірвавШіґікяяш доповненнями;

5/ scsresjsa аааійа ’Єкзотйшшх реалій оригіналу: Aetna - гора;

В/ 'ілмадауашше: weaietoeics * афінський генерал Тємістокл;

. , ...у, ЗІ у

г/”заміна власних імен їх тлумачення«:СаесіГіиз = каш комедаХ- 

сочинитель;

д / заміна, власних імен оригіналу іменами, притаманними носіям 

української мови: Aristides = фоиа, Lysimnachus = Дмитрій; 

е / заміна римських власних імен співрозмовників у звертаннях сло

вами типу "Дюбезние дзти", "Батюшка"; 

е / йеповноеквівзлентна заміна, військових звань, назв зброї.тварин, 

азартних ігр і т.д. з метою полегшення розуміння тексту для 

широкого кола читача: •

hastis aut gladis - ружьем и саблею; talos et tesserпз =шах- 

матн да картиожную игру; tauri aut elephant! = /сили/ воловой 

или медвежей.

Проведене дослідження дав змогу прийти до висновку, що Григо

рій Сковорода виступее в цьсцу перекладі насамперед як просвіти

тель широких мас українського народу, який бажав довести до україн

ських читачів надбання античної цивілізації. У перекладі невзлі- 

кого твору Ціцерона відбивається неперееічвнйй талант Григорія 

Сковорода. .
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Г.Сковорода у слов"янському та угорському сприйнятті.

Цікаві чеські матеріали про Г.Сковороду- У 1958 р» в архі

ві письменника Ф .Челаковського /1799-1852/ виявлено невідомий 

лгст Г.Сковороди до Якова Иравницького від ЗО травня 1785 р . Це 

ще раз підтверджу?, той <?»кт, що вже у кінці ХУ111 ст. слава "манд

рівного філософа" перейшла межі України. Є відомості, що його 

особою цікавилися вчений П.Шафарик і поет В.Ганка. А перші дру

ковані відгуки у Чехії про Г.Сковороду належать до кінця XIX ст. 

1893 р. журнал "Вишеград" помістив статтю "Попередник гр.Льва _ 

Толстого", що, як нам здається, була викладом думок англійсько

го дослідника Джонсона. Через рік згаданий часопис у статті 

"Російський Сократ" познайомив своїх читачів із Філософським 

вченням українського мислителя. Це одна із перших спроб спів

ставити вчення давньогрецького мислителя та українського філо

софа, хоч в пилу тогочасних сумних політичних обставин Г.Сково

роду зараховано до російських письменників. У 1925 р. "Педаго- 

гіцке розгледи" подали дослідження "Перший вихователь народно

го виховання на Україні", першу спробу вивчення педагогічної 

спадщини Г'.СкоБороди не тільки за кордоном, але й на Україні.

У своїх працях "Словесност Словану" /1928/ і "Слованстві в 

язикове літерарнім оброзені у словану" /1958/ й.Вольман розгля

дав роль Г.Сковороди в історії та культурі українців на широко

му Фоні яагазанослов"янського культурного руху. На думку чесь

кого дослідника, Г.Сковорода синтезував ідеї Біблії, народного 

виховання, античної^філософі ї, підпорядкувавши їх суспільним 

завдання*. "Сковорода оаймее у розвитку‘української культури 

■гам ж місце, - писав у 1958 ропі Ф.Больм&н, - як Ломоносов у
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російській, Обрадович у сербській, Сташиць у польській. Проте 

його міжслов"янський вплив, здається, значно більший..." З.Ге- 

ник-Березовська опублікувала статтю "Про пізню поезію українсь

кого барокко", спеціально присвячену досі'/до 1958 р ./  повніс

тю не вивченій проблемі про Сковороду як поета барокко. У 1966 р 

у збірнику "Кеж гожі попель муй" /"Хай горить мій попіл"/ у 

чеському перекладі Г.Вербовою були надруковані чотири вірші 

Г.Сковороди.

Польську Сковородіану започаткувала книга А.Кхркора "Про 

літературу братніх слов"янських народів" /1874/, в якій твор

чість українського письменника розглянута в історії нашого 

письменства. У І9ІІ р. у Кракові Л.Яновський видав працю "Хар

ківський університет на початку свого існування" /1805-1820/", 

в якій з повагою згадується "славний Сковорода.", "Постать цієї 

небуденної „години мала благодійний вплив на багатьох... Сково

роду можна назвати найзнаменитішою людиною, що працювала на 

Слобідській Україні..., пропагував етичні ідеали, але був най

кращим прикладом чесноти".

У міжвоєнний період про Г.Сковородуописали С.Бшкнер і 

Т.Лер-Сплавінський у своїй спільній праці "Нарис істсрі’ 'літе

ратур і слов"янських мов" /1929/, а також БЛопкий у 5~томному 

виданні "Вєлька література повшехна" /1936 /. У післявоєнній 

Польщі до оцінки творчості Г.Сковороди зверталися М.йкубєц. 

П.Зволінський і В.Лужний, а добірку його віршів у польських 

перекладах Єжи Литвинюка та Я.Трибусєвича знаходимо в "Анто- 

логії поезії української" /1977 /.

З біографії Г.Сковороди відомо, цо він у 1745-1750 pp. 

перебував в угорському місті Токай. Цим маловідомим сторінкам
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його життя присвячені окремі старінки праці ДЛ'арди "Історія . 

Токайської місії по закушіенню дика /1973-1796/", що появи

лася у 1963 р, у :Будапешті. У 1943 p.. в Ужгороді £ .йшла бро

шура С.Ііітефуровського "Г.Савич Сковорода", а у 1971 р. антоло

гія "Укран кельтек" /"Українська поезія"/ подала його вірші в 

угорському перекладі.

Зовсім недавно дійшов Г.Сковорода до болгарського народу, 

який дізнався про "цього цікавого філософа і поета, що стоїть v  

на иехї середньовіччя і нового часу" з антології ’’Українська 

класична поезія" /Софія, 1959/. Як пише С.Русакієв, "Поетична 

творчість Сковороди посідає місце першого українського лірика, 

який у своїх віргаак й байках викривав поміщицтво, купців, схо

ластику, оспівував свободу*.., утверджував необхідність осві

ти, 'Це булк ті .ідейні основи, на яких згодом розвивалася україн

ське література". . .

A*
Кульчицька 0 .0 . ,  Кїяцис Е.6.

СТРУКТУРА, СЕМАНТИКА 1 ПРАГМАТИКА ДІАЛОГУ Г.СКОВОРОДИ

0б”єктом .облого дослідження s філософсько-етичний трактат 

Г.Сковорода "Разговор, назнваемнй Алфавит,*или Букварь мира” , на

писаний у формі полілогу. Пафос твору полягає у необхідності пі

знання даної Богом істини через самопізнання. Ідея реалізується 

одиницями різких мовних рівнів: лексичного, синтаксичного, текс

тового.

Структура діалогу АЛФАВІТУ ускладнена, у ньому чітко виріз

няються: І/ монолог у діалозі, 2 / байка у формі діалогу, 3 / діа- 

лог-розмова. Монолог у діалозі - це призначений для зорового 

сприйняття міні-трактат, якому притаманні тривалість, зв"язн ість, 

односторонній характер висловлювань. Основна мета діалогу у Сіам

ці - імпліцитно подати ідей тексту. У діалозі-розмовт автор пере

дав атмосферу, невимушеності, непідготовленості мовлення, очевид

ним е вплив конситуації на будову речення, мовна економік, 

ції діалогу-розмови - зцементувати монологічні блоки, поставити 

нову проблему, полегшити сприйняття філософії автора.

Особливісіз побудови АЛФАВІТУ е наявність віршованої рамоч

ної конструкції. Кожний монологічний блок реалізує певну підт*му, 

Автор використовує прийом контрасту на лексичному, сингаксіпному 

і текстовому рівнях. /"Обкжает . . .  ближних м. дальних"; "Самое пвр- 

шество без охотн ТЯЖЄЛ0Є. НаПрОТИВ Того,' в природно» не точтп 

труд оладоку но и сама смерть гіриятна"; розділи "Друкеский pasro- 

вор о дутпевиом мирЬ"; "Картина изобра-кеянаго бйса, нашваздмого 

грусть, тоска, скука"/. Серед внутрішніх текстових зв'язків най

більш поширеними У МОНОЛОГІЧНИХ блоках « рекурентні T9 іипвдект- 

ні / ”ГдЬ жа воз’ісе охоту без поиродн? Природа єсть первоначаяькая 

всему причина и самодвижупгаяся пружина.” "Теперь взоили т е  на 

ум тоскоа, скукоа, горестьз средЬ изобилія мучатеіеся. Сіп проект 

у Bora ізогатства, а не удовольстзія . . . " / *

Свої думкк Г.Сковорода підкріплює простими * лубочний:" при

кладами, байками, графічним;: ілюстраціями, які супроводяувтьач 

текстовими поясненнями. Автор широко р.ккористовуп прислін"я і по

говірки,. цитати з Біблії як обгрунтування своєї Філософії, біблей

ські алюзії, своєрідно інтерпретуючи ідею Бога. Улюбленим стиліс

тичним засобом Г.Сковороди є метафоричне порівняння.

Для монологічних блоків тексту характерною є велика кількість 

складних речень і їх комбінаці!*, вставних речень, паралельних ко»-
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стряглій, синтаксичних повторів. Такі розгорнуті структури готу

ють читача до сприйняття основно? думки, т а  виражається дуже 

стислим у синтаксичному відношенні реченням. Особливістю діалог^- 

ро*мови в згорнутість синтаксису, вживання простих, односкладних, 

еліптичних речень. ‘

Ключові слова трактату - "знаніє", "щастіє", "Бог", "труд", 

"Натура", "сродность". У тексті чітко прослідковувться їх семан

тичні поля.

Найбільш очевидною у прагматичному аспекті особливістю АЛФА

ВІТУ е його двоплановість. На відміну від художнього, твору, де 

ідея подається в імплікації, і читач повинен розшифрувати художні 

образи, у трактаті чітко вирізняються: І / мовна взаємодія персона

жів; 2 / звертання до читача через співрозмовника-слухача. Прагма

тичне навантаження несе і сама Форма діалогу-унісону, де шлях до 

істини прямий. Характерною рисою АЛФАВІТУ є повна експлікація сми

слу, інформаційні повтори, надмірність мовних засобів. Це пояснюг 

еться тим* що актуалізація розумових семантичних моделей мовця за

лежить від його уявлення про ступінь обізнаності адресата, а при 

невизааченсму колі читачів автор не може мати уявлення про ступінь 

гх обізнаності.

Експлікація перформативних дієслів АЛФАВІТУ, які відображають 

чіїшсявечня між автсгром-адресантом і читачем-адресатом, дозволила 

встановити у тексті такі групи мовленнєвих актів: І / тлумачення, 

пояснення, роз"яснення; 2 /  порада, настанова, переконання, повчан

ая, проповідування; 3 / застереження, засудження, викриття; 4 / під

бадьорювання, спонукання. Дані мовленнєві акти відрізняються як 

ілокутивяоо силою /наприклад, пояснення - порада - спонукання/, 

так і комунікативною іитенціею /наприклад, застереження - підба

дьорювання/. Основними прагматичними видами висловлювань є конста- 

тивк 'ствердження/ і директиви /поради/.

£хлючений у АЛФАВІТ лист-звертання "МИЛОСТИВОМУ ГОСУДАРІ) ВЛА

ДИМИРУ СТЕПАНОВИЧУ, ЕГО БЛАГОРОДІЇ) ТЕВШЮВУвідрізняється бід 
тексту самого твору силою впливу і комунікативною спрямованістю.

Ц» скоріше роздуни і обгрунтування праці, ніж докази і переконан

ня. Очевидно адресат був знайомий з поглядами автора і поділяв їх.
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РИС Г.Р.

ОБРАЗ г.-сковорода В УКРАЇНСЬКІЙ ХУДОЖНІЙ ЛІТЕРАТУРІ

■ Яскрава творча індивідуальність Г.Сковороди, ?»ого велич як 

мислителя, поета і гуманіста привертали і привертають увагу кращих 

діячів вітчизняної культури. Ця тема вже була об"сктом вивчення.

Про не! писали М.Ільницьісий у праці "Людина в іс т о р і ї "  /  К. ,І9<39/, 

К.БалаЙуха у статті "Тема про Сковороді'" /1972/, П.Корж у статті 

"Жанрова специфіка історико-біографічно! прози про Г .С .Сковороду" 

/1972/, Б.Мельничук "Поетичне слово про Григорія Сковороду”/І97<;/,

А.Черняк - "Образ Григорія Сковороди в художній літературі" /1961/.

Незважаючи на це, дана проблема вимагає і нового прочитання 

художніх творів про видатного філософа і письменника, і зняття 

необгрунтованих антинаукових ідеологічних нашарувань, і повернення 

творів авторів, незаслужено виключених із історії української літе

ратури, і творів нашої діаспори, що поволі повертаються до українсь

кого читача.

Щоб краще розібратися у цій проблемі, ми.розглянемо художні 

творі, присвячені Григорію Сковороді, за жанровими ознаками. Це - 

вірші, в яких поети розкрили або своє загальне розуміння чого місця 

в історії українського народу, літератури і культури, або якусь 

окрему грань його творчості;. Сюди належать поезії більше чи менше 

відомих поетів /подаємо їх в алфавітному*порядку/: В.Булаєнка /"Б"є 

джерело пісень моїх"/, Т.Донця /"Притча-.про Сковороду"/, І.Драча 

/"Час","Сковорода і Шевченко"/, Р.Качуріїського /"Сковорода і учні"/, 

Л.Коваденко /"Сковорода"/, Василя Колодія'/"Сковорода"/, Володимира 

Коломійця /"Сковорода"/, 5.Малицького /"На могилі Григорія Счовсродл" 

"У бковородинівці"/, П.Мовчана /"Мандрівне Григорія Сковороди",

"Слово Григорія Сковороди"/, М.Негоди /"Сковорода"/, І.Находи /"Ско- 

вородинівка"/, Б.Олійника /"Сковорода і світ"/, М,Петренка /"Незло- 

вимість"/, В.Иідпалого/“Григорій Сковорода"/, С.Пушика /"Григорієві 

Сковороді"/, М.Шевченка /"Полтаві"/, О.Щербака /"Григорій Варсавь 

Сковорода стоїть на Подолі"/. До цього списку треба додати одноден

ні вірші "Сковорода" П.Білецького-Косеїла та Юрія Клена /псевдонім

О.Бургардта/, М.Зерова і К.Куцюка-Кочинського /проживає у Румунії/.

Більш цікавиш є поеми, в яких відображений внутрішній світ 

Григорія Сковороди і його творчий подвиг. Тут на перте місио треба 

поставити "поему-симіїонію" П.Тичини "Сковорода", над якою поет пра

цював майже все своє життя, але із зрозумілих політичних обставин 

так і не закінчив, хоч зібрав та уважно опрацював сотні дгерел. 

Історію написання і публікації "Срм*окії" докладно розкрив СЛ'ельнзга.-



у " фимітках" до четвертого тому "Зібрання творів" П.Тичини /  К ., 

1985. - с. 547-587 / ,  де вдруге /вперше у 1971 р ./ , але більш повно ■ 

був надрукований цей твір видатного поета.

Ця незвична навіть для її.Тичини поема привернула увагу наших 

дослідників - яро не! писали б.Ацельгейм, Т.Басс, О.Губ/р, Л.Нода- 

чс-нко, З.КалааМИ*, С.Тєльніок і  Б.Корсунська,. У дослідженні "Філо

софські мотиви у TS6pfi6enl Павла Тичини" /К ., 1977/ вбна писала, що 

"вранае розмах, масаїТабйівй» підготовчої роботи, що мала на меті 

встановити складні й розгалужені Зв"язки ТЬорЧОСТі Сковорода з аукан

нями попередників, сучасник'і в і нащадків, джерела його ошльошх 

уподобань тощо” , вишуканість образів, раайЧй Ше&СТйчнІ художні ма- 

:шки, витончений звукопис. Вимагає значної коректури думка Б.Кор- 

,;./нсько! про те, що П. Тичина намагався "застосувати положення марк

сизму- ленінізму до аналізу такого самобутнього і оригінального й 

суперечливого явища, як свбтогляд Сковороди". Саме таке "прагнення" 

перешкодило і закінченню твору, і в багатьох місцях призвело до 

ьктинауксЕих інтерпретацій. - - ■ '

У жанрі драматургії до образу Г.Сковороди звернувся українсь

кий драматург, кінорежисер і художник І.Кавалерідзе, який ще в 

20-х роках захопився цією небуденною постаттю. За власним сцена

рієм він поставив ?ільм "Григорій Сковорода" /1958/, написав драму 

"Григорій і Параскева" /1972/. Він також автор пам"ятника філософу 

у Лохшці /1922/ і Києві /1977/.

У прозі маємо чи ненайцікавіші спроби відтворити образ видат- 

ксго Діяча українсько! культури ХУШ ст. Сюди слід віднести романи 

Т-Вовка "Мед з каменю" /1958/ і Василя ІіІевчука "Предтеча" /  у пер

шому виданні - '’Григорій Сковорода"/. Обидва Прозаїки зуміли досить 

повно розкрити цей образ, вдало використовуючи документальний 

матеріал із художнім домислом. Щоправда,як» нам здається, художню 

вартісність обох творів дещо знижує нам агання  авторів вкласти образ 

Григорія Сковороди у прокрустове ложе марксистсько-ленінської 

ідеології, що зроблено вкрай штучно.
Глибокий з м і с т о м  і багатий емоційно образ Г.Сковороди близь

кий нги пристрасно» ЕІрею б людину, у всемогутність і неминучу 

перемогу розуму, в Любові до істини, в п р о п о в і д і ,за ояовами І .Ф р а н 

ка. "яг .тгера д існої г у м а н н о с т і "*
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"АНТИЧНІСТЬ" - ■ КАТЕГОНЯ ■ ІЮЖЙНЗІ САМОСВІДОМОСТІ ■

г.скоВорода.

Г.Сковорода,як І його попередники та сучасники,будував сзГі 

художній світ за зразком ангичнооті,щоб осягнути попередній пе

ні од розвитку свого народу,який Ішов шляхом "небажання вчитися у 

древніх" .Сучасність сприймалася як логічний най*.!док минулої©- І 

як нова можливість вчитись,що й зумовило погляд Сковорода :на оса[- 

ту як на засій виховання народу .Мандруючи, перебуваючи серед прос

тих лвдей, Сковорода сформулював головну педагогічну Ідею - труде 

ве виховання за принципом "етюдності".

"Втеча" від світу у Сковороди не е проповіддю бездіяльності, 

відмовою'від боротьби зі злом. Це - заклик виявити добро у самі 

людині,яке. їй дане від Бога, І що.треба відкрити,привести в дію . 

Звідси - "проголошення самопізнання універсальнім засобом шраль- 

ноі йеребудови світу". Г.Сковорода осягав подоланість зла. Зьідо.: 

йото своєрідний,античної генези, поетичйб-ЗїлЬсофськпй сміх у тво

рах.Сміючись .людина не виходить у с е о і х ''■помислах за межІ,створек* 

самим смІхом.ВІн не претєндуе на річ,яка викликала см іх ,І не за

перечує I I .

Смішне - це усвідомлене,переможене,а тому пробгчене,зло ̂ Зві

дси й переможна та одночасно великодушна позиція того,хто смієть

ся: в ін  відповідає злу сміхом /Інакше - добром/,о скільізї зумів 

оиікЕїи ступінь зла I співвіднести з ним свої можливості .ІГосяідр- 

вна серйозність Христа /"ітьснь 7-я" у Сковорода/ частково долає

ться в пасхальному сміхові,в яко?.?/ виразилося язичеське,античне 

розуміння сутності святкувальної п од ії: воскресає Христос,"о?.і9р- 

тію смерть попгаз" ,я.то смерті з нищено .посоромлено.

Сміху,радості семантично близькі наступні дативи ліркги Скоьс—

роди: сонце,світло,ранок,весна,народження,рісв/"Пьсвь ЗС-я‘У  ,уз-- 

гальншчись як "сродність".



- 40 -

ТКАЧІВСБКА M.P., 

ТШІВСЕКИЙ В.В.

ПОСТАТЬ грйгортя сковорода В ТРАКТУВАННІ 

ДОМЕТА 0ЛЯНЧИНА

В Україні 18-го століття постать Григорія Сковорода була в 

центрі уваги духовного життя.На той час він був єдиним визначним 

філософом усіх слов’янських народів.У Західній Європі Сковорода 

залишався маловідоглга і майже незрозумілим, оскільки тут не було 

достатньо матеріалів,щоб пояснити його творчість.У 1928 році з 

метою популяризації імені видатного українського філософа на За

ході доктор Домет Олянчин,виходець з України,який здобув освіту 

в університеті Фрідріха-Вільгельиа в Берліні і працював у Німеч- • 

чині,видав німецькою мовою в журналі " Ost-Europa " наукову працю 

" Hryhorij Skoworoda.1722-1794.Der ukrainlsche Philosoph des 18. 

Jahrhunderts und seine peietig-kulturele Umwelt"/"ГриГорІЙ СКОВО-

рода.1722-1794.Український філософ 18-го століття та його духов

но-культурне оточення"/.Б роботі,яка складається з шести розділів, 

розглядаються питання духовної культури в житті України-Русі до 

Сковороди,короткий вміст його творів,трактування філософії,теорії 

виховання,У першому розділі Олянчин простежує процес становлення 

української філософії,роль церковних братств та їх духовних вож

дів гетьиана П.Сагайдачного-представника козацтва,митрополита 

П.Могали-представника церкви та Е.Плетеницького-представника ін

телігенції^ також Киево-Могилянської академії,яка досягла свого 

найвищого розквіту за гетьмана Івана Мазепи.При описі життя та 

творчості Сковорода автор праці опирається на думки авторитетних 

науковців Снегі рьова, Сре зневського, Багал і я, Зеленогорського.Єфі- 

менхо,Лебєдеза,Бонч-Бруєвича,Радзіховського,учня та біографа Ско

вороди Ковалинського.Як вважає автор,Сковорода під час навчання 

в Київській академії /1744-1750/ позна-йомився з творами багатьох 

античних філософів."Було б наївним думати чи намагатись доказа

ти,-вьажає іомет Олянчин,-шо він дізнався про античність тільки 

за ксряоЕок.Ї0 ,що він .«тут поглибив свої знання,розширив і, так би 

м^зетк,підчистив їх,цьому ніхто не заперечуватиме".Сковорода по

лузав за кордоном під покровитатьством генерал-майора Ф.Випневсь- 

ното текЕлк» овозну палкому бажання побувати в чуаих землях,про- 

Т5КЦІf процесорів та знанням іноземних мовілатинської,німецької
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та частково грецької.Про знання іноземних мов свідчать його лис

ти латинською мовою до М.Ковалинеького,часте вживання цитат ні

мецькою та грецькою мовами.Він відвідав Угорщину,а також міста 

Відень,Офен.Пресбург.Домет Олянчин спростовує деякі думки про те, 

що Сковорода перебував у Швейцарії,Італії та німецькому місті Гал

ле, як такі,що недоказані.Він передбачає,що закордонна подорож три

вала не довше ніж 4,5 років.

У науковій розвідці висвітлюються Його дитинство,роки навчан

ня, викладацька діяльність,мандрівне життя.Твори Сковорода дослід

ник поділяє на філософські:а/ філософсько-антропологічні та філо- 

софсько-етичні,б/ філософсько-теологічні,в/ філософсько-етичні, 

імпульсно-психологічні,педагогічно-дидактичні та літературні.У ко

роткому .викладі змісту творів Сковорода погляди науковця спрямова

ні на те,щоб правильно показати величину та глибину думок філософа.

У філософії,як вважає Домет Олянчин,Сковорода розумів найваж

ливішого носія людського духовного життя,який з одного боку веде 

людину до мудрості,а з другого приближує її до добрих справ.Через 

це вона складається з філософії мудрості та філософії моралі.Як і 

в філософії Сковорода мав власні думки про виховання та навчання 

молодого покоління.Основами його теорії є пізнання,самопізнання, 

етика та релігія.У своїй теорії виховання він передбачає вихован

ня керівником та самовиховання.Виховання керівником ділиться на 

домашнє та шкільне,які взаємозв'язані.Дослідник Сковорода бачить 

тільки один недолік у його теорії виховання,а саме в тому,що вона 

не була строго науково опрацьована,особливо в її дидактичній чао- 

тині.

"Особливо велике національне значення Сковорода як україн

ського Оократа полягає в його намаганнях поширити в Україні - Ру

сі анти ший овітогляд.в його ставленні до козацької ідеології у 

час знищення автономії України,в боротьбі з невідомістю,псевдо

культурою, матеріалі змом,безбожні стю",-пише автор.

Праця Ломота Олянчина,присвячена дружині гетьмана Скоропад

ського, пані професору Коркелії Гетцш та панні вчительці 

Ромгільд.мала на початку двадцятого століття надзвичайно велико 

значення в популяризації постаті Григорія Сковороди серед німзць- 

комовних читачів.На нашу думку,вона ваолуговує більшої уваги віт

чизняних фахівців.



Стельмахович М.Г.* 

ГРИГОРІЙ ОКОЗОРОдА І НАРОДНА ПЕДАГОГІКА.

Педагогічна спадщина Г.Сковороди пройнята духом вих-овних 

традицій українського народу. тому й дуже виразно виступає в иій 

аспект етнопедагогічаий. Це перш за все стосується багатющого 

народного досвіду,, який дуже високо цінив Сковорода. Він писав: 

"Досвід - батько мистецтва, поведінки й звички. З нього народи

лись усі науки й квчги".-То’ й основою щастя людини є постійне тор

кання і відстоювання істини.

Цілком з позицій народної педагогіка трактує Сковорода прин

цип пряродовхдповіїїкостх. Виходячи з нього, він гостро засудщгє 

'.зтучяе, ч я с ф о зовнішнє виховання, то було поширене тоді у багать

ох шляхетських українських родинах  ̂ Скажімо, у творі "Елагодарішй 

Еродій" Сковорода переконливо показує перевагу виховання у трудо

вій сім"ї над зихованням аристократичним, побудованим на штучно 

вишуканих іноземних манерах. Віз засуджує верхівку суспільства, 

яка третирувала все українське, національне, зневажливо стави

ла сз> до свого народу, української мови, народних звичаїв і тради

цій. За його словами, кожен повинен..пізнати свій народ, а в на

роді - себе.-Якщо ти українець, то будь ним. Все добре на своїм 

місці, в своїй мірі. І все прекрасне, що чисте, природне, тобто 

не (Ьальпнве, що грунтується на моралі народу, "чия совість, як 

чистий кришталь".

У "Благородному Еродіго" Сковорода гідно представляє такі 

важливі компоненти народної педагогіки, яг українське родинознав- 

ство та батьківська педагогіка. "Дивись - не забудь; Людиною . 

будь!" - заповідає українська етнопедагогіка. -Цю ж МУДРУ заповідь 

стверджує і Г.Сковорода словами: "Не будь ні вельможею, ні лих

варем, ні алкидом, ні пігмеєм. Будь тільки дшшяою - чуєш ? .. 

Людиною - і знайдеш благо*'.

Цілком у дусі народної педагогіки Сковорода трактує суть 

трудового виховання дітей та молоді /дотримання принципу "спо

рідненої праці"/, плекання розуму й доброти серця. "Добре сер

це, - читаємо в "Благородному Еродії", - є те саме, що вічно 

текуче джерало, з якого течуть завше чисті струмки, або думки". 

Виховання серця міцно зв"язане з вихованням розуму, що керує 

нашими вчинками. . -

"Мораль чиста - краще всякого намиста", - гласить народна 

мудрість. Г.Сковорода завжди був на боці носіїв народних чеснот 

і християнської моралі, тобто тих, "хто.серцем чистий і душею". 

Він Різко негативно ставився до марнотратників і нероб і показав 

могутню виховну сшіу праці, на якій Грунтується народна педаго

гіка, ^ого геніальна ідея про "споріднену працю" /природовідпо- 

відність/ виходить 3 української етнопедагогіка, зокрема, з на

родного ідеалу про те, що кожна здорова лвдина повинна обов'яз

ково працювати й вайматися тим, до чого проявляє особливий нахил. 

Видатний філософ-просвітиталь і поет другої половини ХУШ сторіч

чя, який стояв ня вершині знань свого часу, відстоював тверджен

ня про вдатність простого я&роду до самостійної педагогічної 

творчості, доводячи, "що правильне виховання криється в природі 

самого наооду, як вогонь і світло в кремені".

Отже, саме -українська етнопедагогіка, традиції ( практика 

напоєного виховання спрямували видатного українського філософа 

на відкриттю надзвичайно важливих педагогічних іде-'г.

Думки й педагогічні відкриття Г.Сковороди, що постали-з дже

рел народної мудрості, зна&гти повну-підтримку % дальший розвиток 

у тгорах видатних українських письменлик і з та педагогів наступ

них поколінь.



ПЕДАГОГІЧНІ . ПСІЕЯДК Г . СКОВОРОДІ!

Г.С.Сковорода як педагог сьогодні близький нам тим,що його

думки яро освіту І формування особистості носять демократичний ха

рактер.

Педагогічні Ідеї Г.Сковорода спрямовані проти авторитарно-схо

ластичного виховання,проти бездумного копіювання чужого досвіду, 

дроти приниження ГІДНОСТІ дитини.

Пропоноване ним гуманістичне виховання-повинно сприяти злиттю 

людини з народом.Воно має служити справі утвердження щастя людського 

І формувати "благородне серце” 1 "високі думки".Головним завданням 

виховання Сковорода зважав розвиток природних нахилів І здібностей

ЛЮДЩ-1Я* ,

Сформульований .ним принцип "сроднбсти" природних задатків,рахи- 

лів I здібностей певній діяльності набуває сьогодні особливого зву

чання,особливо,коли ми переходимо до диференціації та Індивідуалі

зації навчання.Принцип "сродності",спорідненості має велике значен

ня для орієнтації педагогів на різнобічний розвиток природних задат

ків людини у процесі II навчання I виховання.

Тільки споріднена праця,тобто праця за особистими здібностями, 

нахилами І уподобаннями,розкриває,як вважав Сковорода, перспективи 

особистого І загального щастя людей,створює можливості для вільного 

І гармонійного розвитку особи.

Г.Сковорода високо цінив розумове виховання.Думку ("мисль") 

вважав рушійною силвю людської діяльноеті.Відповідно,£ор. лузання розу

му має бути першим об"ектом вилОвання.Без розуму людина слІда,без 

нього вона не може найти правильний шлях у житті."Тело порабощено 

апелям аашим",- твердив Сковорода, 'мислі, лану а над тілом I "находив

ся з седресивком волнованіи день и ночь.Она . . .  расоуждает.совету— 

ет,определение делает.донувдает.А крайняя наша плоть,как обуздан -

ний скот или хзост.поневоле ей следуєт . . .  И так не внєшня наша 

плоть,но ваша мксдь - то главний наш чзловєк? (Г.Сковорода.Тьо^ в

двох томах// Т.І,К.,І96І.-0.34).

Джерелом розвитку людського розуму Г.Сковорода вваяав реальну 

дійсність.Чуттєві дані переробляються розумом І ВТІЛЮЮТЬСЯ у ВОЛІ 

людини.Аиодина стає великою,коли дістає простір для творчої розумо

вої діяльності."Не мешают ему ни гори.ни реки.ни моря.ни пустани. 

Нроьидит отдельно е,прозириот сокровенное;заглядает в яреждебнвшее, 

проникает в будущєе"...(там же.С.^Іб).

Глибока віра в людський розум не означає,що Сковорода був ли

ше прихильником раціоналізму.Він васоко цінйв практику,великого 

значення надавав практичній діяльності людей:"Опьт єсть отец иску- 

ству.и книги,и хиррости.СІя главная и единственная учительница"... 

<Тамає.С.І22).

Розглядуючи трудове виховання як природні необхідність І дже

рело Існування лю дини,С.човорода закликав виховувати, у дітей любов 

до праці,презирство до неробства."Да ту жє,суді-рлня,тол.ько '.о одно 

И делаєшл,ЧїО, нодкинув В чужое ГНЄЗДО тври ЯІш,а,С места на ілесто де

нерелзтнвая.поіош.иьсш и еш.А я сам корито,берегу и учу своа дети, 

а свои труди облегчаю дст.ем ("Кукушка е Косшк").(Там ге.1.2 .С.127) 

ПС'ІШОиЯДНПл; ЗаиДиНННМ розумового І трудового виховання Скс—

. порода ьважіЛ підготовку до спорідненої праці .Він гнівно засуджу

вав їй*.,хто ке Hi.jujjoe за "^родгіВстью".іСр^де бути тглановитим гоу-

шлОЛІЯОШ ні»: иСЬдаиіИІ.. iUiCbuJt-hiitU-Ok, СТВерДЖУваЬ beЛі<КК«і * в-Чи—

ІІСДід *'Gl?rf

Великого значення Г.Сковорода надавав ясриаькому і Дловкііню, 

головним завданням якою вважав - навчити вдячності."Ьлагодарьооть 

*t єсть твердь с здравие оердца" Сїаг же.Т.1.0.498). б ЬХЬЮ) 2род1л 

>ь аритчі. " р л . ч . І Й " V г.я̂ ~ .л и н а  мтаїїіа^впотдіь. ■
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стІ:"Сине «ой!£й,учися единня благодатности.. .  Знай,что все прог- 

чия науки суть рабнаи.оея царицьі"(Там же.С.498).Невдячна людина не 

може бути доброчесною,високоморадьною.Моральноіі І вдячною в така 

поведінка.яка спрямована на досягнення щастя А  щастя с спорідненій 

природозідповідній праці.Серед моральних рис Сковорода високо цінив 

почуття патріотизму, виконання громадського обов'язку .Людина має бу

ти вільною „освіченою (моральноіі , сильною, сміливою І вольовою, фізичко 

загартованою.Високо цінив дружбу."Друг~це наше друге я"*(Т'к£«С»222).

Цікавими у педагогічному відношенні е погляди Сковороди на 

естетичне виховання.Справжнє добро І справжня краса,на його думку, 

е найбільш цінним,найнеобхІднІшими'для людини Добро е природним І 

бажаним,а тому й легко досягається.Краса пов"язана з доброчинним 

життям.Мистецтво Сковорода трактує як майстерність,уміння,а це да

ється правильним вихованням,навчанням,вправами.

Педагогіка. Сковороди включає також систему його дидактичних 

поглздІв.Це стосується кк змісту кавчання,так I його форм та кето- 

дІв.Вивчати слід лише потрібне людині для пізнання нею себе самої I 

навколишнього, світу,для щастя,для праці І борогьби.ОсвІта повинна 

бути народною,якнайкраще служити народові.Саме тому у навчанні він 

широко використовує народні пісні ( "Соловеечку, сватку, сватісу"-"Бла- 

гадарнай £родій"),приказки,прислівУя .В зміст навчання вимагає вклю

чати літературу,математику,фІзику, механіку «хімію, астронокІщ,геогра- 

фію,економіку.Потріоно також вивчати "грецькі музи” - ''живописную 

хитрость'*... Пропагує методи заохочення у навчанні І суворо засуд- 

ясуе сковування лядської думки I волі • ■

Дослідження педагогічних поглядівТ.Сковороди,використання 8й*

го невмирущих Ідей у справі виховання,навчання І освіти - кевичерпг 

и& джерело для розвой нашої національної школи І педагогічної дук.-» 

ки та науки.

СТУП АРИК Б.М.

БЕРЕГОБСЬКИй З.Л.

ГРИГОРІЙ СКОВОРОДА I НАЦІОНАЛЬНА ШКОЛА 

Найважливішими засадами.які визначають діяльність сучасної 

національної школи,е природовідповідність.культуровідповідність,на

родність.На їх вирішальне значення у вихованні підростаючих поколінь 

вказував Г.С .Сковорода.Він підкреслював,що "правильне виховання кри

ється в природі оамого народу як вогонь І світло в кремені".

Навчання в Киево-Могилянській академії,відвідування Іноземних 

держав,вивчення класичної філософії І філософії нових часів дало 

йому можливість поєднання в педагогічних I філософських поглядах 

європейських І національних елементІв.ЗІн сприйняв Ідеали просвіти

тельства 1 гуманізму,віру в торжество правди І справедливості.У ньо

го визріває переконання,що справедливе суспільство виникає на грун

ті освіти,пізнання людьми самих себе .Сковорода наголошував : "Кожен 

повинен пізнати свій народ І в народі пізнати себе".Самопізнання до

поможе людині вибрати рід занять І спосіб життя,відповідний природ

нім силам I здібностям,що е підставою для щастя людини,осново» фор

мування людини великого серця.

Основою вчення Сковороди е концепція трьох світів : махрокос- 

ма /"обитсльний мир",всесвіт/,мікрокосме /людина/ І світу символів 

/Біблія .міфологія тощо/.Другою тріадою Сковорода вважає єдність Зе

млі, НЄб.1 І сонця І третьою - єдність тіла,розуму I періїя.

Стержневою Ідеею в системі Педагогічних поглідів Сковороди є 

Ідея пр'иродовІдповІдності.З діалозі "Благодармнй Еродій" Сковорода 

вказуй на важливість сімейного виховання,формування обов'язку в 

дітей піклування за старих батьків.Словами Еро дія. автор стверджує, 

що головними обов"язками ^атькіз е "Благо родить и благо научить". 

Догляд за батьксми ЕродІЙ вважає не бідою,а радістіз І блаженством 

своїм.
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Сковорода писав,що народженого на добро не трудно навчити на 

добро .Ця наука Іде від природи ,як від матері .Природа єдина навчає І 

зцілює людину .Головне не заважати lit, а якщо можеш, відвертай перешко

ди I очишай дорогу ."Клубок сам собою покотиться з гори . . .  не вчк Йо

го котитися,а тільки допомагай.Яблуню не вчи родити яблука:вже сама 

природа II навчила .Тільки захисти Н  від свиней, обріж, вовчці, очисть

гусінь..." Сковорода приходить до висновку,що вчитель I лікар не е
... і' . . ( ■ ' 

учителем I лікарем,а тільки служителем природи.єдиної I справжньої І

лІкарк/,1 учительки. '

За думкою Сковороди,виховання випливає від природи,яка зливає в 

серце насіння благої волі,що помало-мало,виростаючи без перешкод,при

водить до того.шо людина самовільно І добровільно робить зсе те,що 

святе І угодне перед Богом І ЛЮДЬМИ.

В цьому ж діалозі Сковорода висвітлює,висміює відірване від на

родних традицій виховання,яке використовувалось в родинах української 

знаті,протиставляючи природне виховання лелеки Еродія І дворян сі ке 

виховання сІм"І мавпи ПІшека.Мавпа з гордістю говорить про своїх ді

тей: "Мартушка моя пограє тобі на лютні.Вертушка заспіває І потанцює. 

Вони дуже благородно виховані І в моді у панІв.А Кузя й Кузурка люби

мі за красу .Чи знаєш ти, що вони пісеньки складаоть?! чи віриш, що вонл 

в моді при дворі марокського володаря?Іам синок мій пажем.Недавно до 

своєї рідні прилетів звідти місцевий папуга I сказав,що господар по

дарував золоту табакерку.

ЕрсдІЙ.Нащо йому табакерка?

ПішекДа-ха-ха.Нащо?Аджє наша честь залежить,що ніхто краще не 

уподібнюється до людей.як наш рід.Носи I май,хоч не нюхай".

Головною метою виховання Сковорода вважає мудру людину,яка має 

добре серце І на перший план ставить блага духовні,а не мирські,мате

ріальні .

Ідеї Сковороди І сьогодні не втратили своєї цінності та актуа

льності І їх необхідно враховувати при розбудові національної школи*

* «9 *

Рега и.С.

Г.С.СЬОВОРОДА ПРО ГУМАНІСТИЧНЕ виховання 

ПІДРОСТАЮЧОГО ПОКОЛІННЯ

і\С. Сковорода виступив репрезентантом просвітительської і 

педагогічної дуики на Україні у другій половин! Л І Н  століття.

Критично сприйнявши іде ї філософської і педагогічної спад

щини античного св іту , епохи Відродження і нового часу, спираю

чись на наукові теоретичні принципи мислителів України, л!н вису

нув оригінальну етико-педагогічну концепцію "сродного труда*1, яка 

дає можливість людині вільно виоирати вид трудової діяльності в 

залежності від ї ї  "сродності" з ї ї  власної) природою, його гума

ністична концепція випереджала педагогічну думку ХУІП століття і 

рула покликана внести новий відтінок, новин дух в маиоутній роз

виток педагогічної думки України.

Відомо, що Сковорода ьїимв на позиціях гуманістично? педаго

гіки раннього просвітництва і щиро вірив, що дорога до кращого 

життя лежить через пізнання істини, в исамосоверюенствовакии“ і 

вдосконаленні один одного, тобто в освіт і і вихованні людей. Са

ме таке гуманістичне, цивілізоване волелюбство і повинно, на на

шу думку, стати предметом виховання підростаючих поколінь у новій 

національній школі.

Як передова людина свого часу г.С.Сковорода виходив із  ідеї 

природного виховання, йін вваяав, що діти повинні не тільки вмі

ти читати і учитися, члс і зоерегти чисте і добре серце, ч в ньо

му чисту весну. Але шлях до виховання такого серця леїить через

формування ясного розуму, який допоможе розпізнати, де дооро і де
' '■ і ' * ' /. '■ ' ■ ; '

ЗЛО. ’ . , ■ v

Сковорода високо підніс завдання вихованих людини доороннч- 

ливої, уважної і чубної до інвих людей. Звертав увагу на необхід

ність виховання в дітей поваги до молсшсмх і старшім від сесе,
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шанобливого ставлення до учителі&і' вів осооливо нагалопує на гу

манне підношення дітей до оатьків: “Прежде всех отца и мать по- 

читзй и служи им. Они суть видимьіе портретьі того невидимого 

суцества, которьіе тебе; стольно одолжаег" (сковорода іригоріа. 

Твори в двох томах, - ґ.І, К ., Вид. АН УРиР. - 196L. - V.d3).

Незважаючи на *е, що спрямування шкільної науки, прадтичне 

використання словесності з метою гуманістичного виховання учи is 

були не прийняті на, той час, сковорода, як демократ і гуманіст 

до своїх вихованці а звертався опоанений >либокрі поваги і  ло

йові , віри у них. Адже відомо, що чуйність, чесність можуть оу- 

ти виховані їільли лвдиною, якіл притаманні такі якості, "Любов 

же викликається любов'ю, яку породжує ласка і прихильність в по

єднанні з чесністю" (Сковорода Григорій, твори в двох томах. - 

Т .2 , к ., вид. АН УРСР. 1961. - с. 220),, Це є свідченням того, цо 

він високо шанує взаємоповагу і дружбу иік учителем та учнем, цей . 

принцип для нього мав важливе суспільне значення. Вважав, щ.6 ви

ховання гуманних стосунків між людьми повинно бути всюди і  завж

ди , в усіх сферах діяльності, де йдеться про формування духовних 

якостей людей.

-І все ж треба сказати, що його гумааістилаі ідеї сьогодні 

актуальні і живучі току, що їх джерелом е народна педагогіка.

Аналіз висловлювань, педагогічнкх і філософсьвкхтзорів 

Сковороди дас иожякзісїь стверджувати, що в питаннях формування 

гунанаості у підростаючого покоління мислитель вгаодив із вра

хування ментальності українського народу: його високої емоцій

ності, чутливості, ліризму, естетизму народного життя і родинних 

традицій» артисткзку вдачі, прославленої пісенності, своєрідної^ 

к’ якого гумору. Таки» чином, в природі самого народу криється, 

на Його дукку, правильність вихованая, як “вогонь і світло в 

Hpetsetd-.

Завгородня Т .К ., Еозак Б.З.

ПРОБЛЕМИ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ В БАЙКАХ Г, СКОВОРОДИ

Як педагог, Г.Сковорода велику увагу приділяв питанням органі

зац ії виховання Дітей, зважаючи його основним фактором розвитку 

людини. У сі недоліки, все нещастя в суспільстві він пояснював по

ганим вихованням.

Співзвучне сьогоднішнім проблемам школи твердження Сковороди 

про мету виховання. Він неодноразово підкреслював, що людина має 

бути вільною, а це означає бути освіченою, моральною, фізично за

гартованою, сильною, сміливою, вольовою. Будучи одним з передових 

мислителів свого часу, він ставив вимоги виховання людей в дусі 

високої І благородної чорзлі, Оуть морального виховання, на його 

думку, полягає В {03литку І зміцненні доброчесності, формуванні 

таких якостей, як віданість батьківщині, взаємодопомога, чесність, 

скромність, почуття ладської гідності.

Г.Сковорода широко використовував в своїй практичній педаго

гічній роботі засоби народного виховання. Бажаючи зробити свою 

розповідь і по формі і за змістом народною, він нерідко звертався 

до байки, яку сан Сковорода навивав "іграшкою", в передмові до 

збірника "Басни Харьковскія" він писав: "Огческое сказаніе заклю- 

чает в гореств овоей сладость, а мудрая игрушка. утаевает в себь 

силу". СПІВСТ9ВЛЯЮЧИ байки то з батьківським покаранням, то з 

мудрою іграшкою, він тим самим підкреслював педагогічне призначен

ня своїх оригінальних поетичних творів.

Справжній інтерес для педагогів сучасної школи становлять 

конкретні шляхи, методичні прийоми, язмічепі Сковородою в байках, 

для виховання загальнолюдських цінвостей. Першочергове значення 

в цьому процесі він приділяв розвитку мислення. Для нього щастя 

людини, її свобода і освіта нерозривні. Так, і  з байці "Голова і
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тулуб" він  стверджує, що основою морального виховання є знання.

При цьому Сковорода вважає, що виховувати потрібно не тільки 

елевон, а й ділом. Особливу увагу філософ приділяв привчанні) І 

вправам для виховання тих чи Інших моральних якостей особистості;

За його думкою, слід привчати дітей критично аналізувати свої 

вчинки, брати учасТь в дискусіях* дотримуватись твердого режиму 

і т.д.

Однієї) з найважливіших Сковорода вважав виноі7 зв"язку т еор ії 

з практикою, книги з життям /байка -"Двь курицьГ'/.

Г.С.Сковорода гаряче пропагував дружбу між людьми. У байці 

"Соловей и дрозд" він стверджує, що дружба зберігає "м ір миров в 

красоть, чинь и мирь". При цьочу просвітитель пише, що виникає й 

зміцнюється дружба в спільній праці, в спрямованій розумовій д і

яльності. Саме ча цій основі проявляється прихільність людини до 

людини, повага одного до одного, взаємодопомога 1 взаємопідтримка.

Для сучасної школи важливим залишається положення,яке педа

гог виклав у байці "Олениця и кабан": про вихованість треба суди

ти "не по убору І словам, но по дьелам"..У байці "Стацуха і  Гор- 

шечник" сковорода висміюб стаде, яка про горшки судила за їх  зов

нішнім-виглядом, а не за чистим дзвоном.

В педагогічній спадщині Г.Сковороди велике місце посідає 

принцип природовідповідності. Правда, являючись поборником "приро- 

довідповідності" виховання, він перебільшував значення вроджених 

якостей /д іти "суть родительеккя сп и с о к . . ." / ,  але при цьому під

креслював, роль школи в моральному вихованні. Сковорода вважав, оо 

кожна дитина має певні здібності і  нахили, а тому важливо їх  вивчи

ти і вірно використовувати в педагогічному процесі. В байках "Орел

і черепаха", "Кукушка и косик" автор закликає розвивати якнайра-
не

ніше природні задатки, щоб допустити лиха, мук і  жертв.

Педагогічні ід е ї Г.Сковороди залишили глибокий слід в іс т о р і ї  

педагогічної думки 7креіни.

ТИМИ DJT*

ПРОВИНА ВЧИТЕЛЯ 7  ПЕДАГОГІЧНІЙ (НАДІЙНІ Г.С.СКОВОРОДІ!.

Важливе місце у педагогічній спадщині видатного українсь

кого просвітителя Г.С.Сковорода займає проблема вчителя. № влас

ному прикладі учительської діяльності Сковорода вав аргументова

ні в ід п о в ід і  на цілий  ряд питань: яким має бути педагог, яка *о- 

го роль у суспільному житті, ях в і в  повинен учити І  виховувати 

підростаюче покоління.

Невичерпним джерелом Ідея Сковороди про суть, завдання X 

значення педагогічної праці була в периу чергу народна мудрість. 

На широкому грунті прогресивних Іде* І традиція народної педаго

гіки він розв"язував актуальні питання про загальну І професійну 

культуру вчителя та вимоги до яого особистості.

&рто відзначити, по Г.С.Сковорода був педагогом народним 

у найглибшому розумінні цього слова. Він учив народ I сам вчився 

в народу. Вся яого педагогічна теорія прояня» духом народності, 

народними Ідеалами, глибокої відданості своія батьківщині та на

родові.

Великий вплив на формування поглядів Сковороди на вчителя 

та педагогічну д іял ьн іст ь  мала Київська академія І. зокрема, II 

передові, на юя час, професори І вихователі - С.Тодорськия, ВЛа- 

щевськия, Г.Кониськия та Інші.

На педагогічні поглядж Сковороди значний вплив иали не т іл ь 

ки  ознайомлення яого Is отаїюм справ у галузі освіти І виховашня, 

школи І вчителя у ряді західноєвропейських країн, але ■ власний 

викладацький досвід, набутий ним у Переяславському (1753-175*0 

та Харківському (1759-1769) колегіумах. Псть років (1754-1759) 

він працював маяке безперервно приватним учителем, а також заїкав

ся просвітительсько-педагогічною діяльністю у народі, серед широ

ких кіл трудового люду. До самого кінця свого життя (понад 25 ро

ків) Г.Сковорода був мандрівним учителем.

Володіючи значним педагогічним досвідом, Сковорода вимагав 

створення вітчизняної системи освіти, провідниками я керівниками 

якої були б Істинно народні вчителі. Він вважав, що освіта мете 

стати загальнонародною, доступною для воїх верств населення. Від

крито виступаючи проти позбавлення трудящих освіта, він вимагав 

рівної освіти для всіх, критикував думку, по проста людина а» здат

на до навчання І наужової діяльності. У творах "Благсдернмя Крадія*



«Убогіз Жайворонок* автор торкається питань про зкяоваї Ідеал»

І жаяха Is здійснення. -

Запорукою успішного виховання учите дез: дітей, на думку 

Сковорода,- кав бути лв^ов до них» правильні нас та н о в е , викорі

нення поганю: звичок. ВІЙ рекомендував такі методи виховання як 

бесіда, роз"яонення» поради, приклади.

Виховувати дітей, радив- вія» слід не тішся словом» а я ді

лом на прикладах; треба знати правила І норми поведінки людеЕ.

На його думку, в процесі виховання дітей необхідно, вдаватися до 

переконань, привчати їх критично аналізувати свої вчинки,' дотри

муватися твердого розпорядку, уйикатн надмірностей в одязі» жиг— 

лі та ЬвІ.
Сйоворода вимагав від учителів увааного вивчення нахилів 

I здібностей своїх учнів, то виявляються І закріплюються у про

цесі практичної д ія л ь н о с т і .

Для вчителя професійна д ія л ьн іст ь  має бути джерелом радос

ті, насолоди І щастя. Якщо ж цього немае, то це означає» що лю

дина виконує невластиву собі, неспоріднвну працю. І далі Сково

рода стверджує, що тільки праця споріднена, тільки праце за схе»  

л ь н і с т о » за покликанням може бути успіаиоп, 1

Високо цінив Г.С.Сковороца працю вчителя» був до нього ви

могливим: сила педагога в його званнях» в глибині розуму» висо

кої моралі» єдності слова І діла» благородстві, любові до дітев» 

безмежної відданості своєму народові, батьківщині.

Вчитель» наголошував Сковорода,- приклад для Інасх, його 

елях тернистая, але його "труд сладостеи,-акценту в із  своз дум

ку просвітитель» - еслн та к семурождвв". Учитель п овию е  умї- 

ті володіти голосок, уміти викладати, бути добрив фахівцем сво

єї справді
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ВОВК м.в.

ГРИГОРІЙ СКОВОРОДА І МУЗИЧНЕ МИСТЕЦТВО

ДІЯЛЬНІСТЬ видатного українського фІЛ0С0ф8-ЛГЮСВІТ!!?ЄЛЯ,П0ЄТл 

І музиканта Григорія Савичз Сковороди була важливим етапом у розвиті'” 

української світової художньої ПІСНІ другої половини ХУЛІ століття. 

ВІДОМОСТІ пио великий Інтерес,що виявляв Г.Сковорода до музики лротя- 

гом усього життя,про місце цього' виду мистецтва у ТВОРЧІЙ ДІЯЛЬНОС"! 

поета зафіксована в його літератупній та епістолярній спадщині,в 

біографічних наривах та спогадах сучасників,У своїй творчості Г.Ско

ворода висуває нові мотиви І теми,серед яких основними е зображення 

долі простого люду,викриття соціального гноблення трудящих,заклик 

до чесного трудового життя, до морального самовдосконалення,до по

шуків Істини.ЦІ мотиви-головна його тема байок,притч,в ірш ів ,особливо 

пісень,в яких автор бачив засіб пропаганди ср о іх  солелюбних Ідей.

В літературній т в о р ч о с т і Г.Сковорода найчастіше вгадує або опи

сує хоровий  с п і в ,виявляючи досить глибоку обізнаність з цим виконав

ським жаноом,його здібності були помічені ще в Київській академії, 

де він вчився,І  У Придворній  співацькій капелі д осл уж ився  до звання 

п ри д в орн ог о  уставника,тобто керівника,заспівувача холу.Цей період 

був пов”язаний з професіональною музичною д ія л ь н іст ю ,щ о  залишила 

слід на все його життя.В написах п р о  Г .С к ов о р од у  ми знаходимо також 

відомості п р о  к ом п ози т ор сь к у  діяльність поета.Зокрема М.Ковалинсьний 

писав:"Он сочинил духовньіє к онпєртн .п ол ож в  некоторме псалми на mvswkv, 

так же и стихи,пев^емне воврєм я  литургич^Ототюх муянка ппеисполнена 

ГаРМСНИИ ПРОСТОЙ,НО ВаЖНОЙ,ПРОНИЦа(ОПІЄЙ,ПЛЄІІЯЩЄЙ,УМЬ!ЛЯПІІЄЙ.

Свєрх цєрковной,он сочинил многие песни в стихах.. ."На думку 
Г.Оеяневського,Г.Сковорода склав голос духовної пісні "Іже херузими", 

а також скла» духовні канти.
Музика для Г .Сковороди була одним г засобів донесення де широ

ких н®•'Одних мас ЛІялсо^ських, еонівльних І морально-етичних погяггів 

митця.Свої Ідеї він подавав в емопТ(!но-обпвянІР літег.п--—-HI f. mfo 

поетичній ЙОРМІ,НЄРІДКО в синтез І 3 МУЗИКОЮ,З МЄЛ0ДІЄЮ.З ЛІСІ

Помітним є  ін т р р є с  поета до народної,за його виразом " с е л я н с ь к о ї * 

та міської побутової п і с н і .



Як про оДне Із *джерел -формувати» мелодики Г.Сковороди мож

на говорити про кант, що був досить поширеним у міському по

буті І як вид пісенної творчості ХУП-ХУШ століття набув на 

Україні своїх специфічних місцевих особливостей не лише в мові, 

поетиці, а й у мелодиці, що органічно увібрала в себе риси

народної пісні.
У своїй творчості Г.Сковорода використовував особливості 

цього жанру, його Інтонаційні‘риси, мелодику, метроритм, струк

туру. Зокрема, в характері канта витрйиані його пісні "Всякому 

городу нрав І права* ,' "Ой'та птичко жолтоботко", де відчу

вається вплив канта, не в старій архаїчній формі, а в близмкичг 

до пісень-романсів ви глядів.

Як доводить М.ГрІнченко, це був період формування пісні- 

романсу, одній із джерелом якого був кант, Г.Сковорода був 

одним Із творців нового жанру.

У такому самому стильовому ключі, що й пісні-псалки та 

пісні-романси, витримано також хорові твори Г.Сковороди на 

духовні тексти. Зокрема піснеспів "Іже хоровими” , що друкувався 

в "Обиходе" (1772), пізніше за редакцією Д.Бортнянського в дво

голосому варіанті І лише у 1837 році в аранжировці С.Грибовича 

був надрукований у чотириголосому викладі.

Біографами Г.Сковороди знайдено ще один твір цього жанру 

в рукописах бібліотеки Володимирйького собору (м.Київ). Нова 

йде про "Канон Пасхи", що оранжерований хоровим диригентом 

М.Надежденським вже в XX столітті. Ця мелодія як І попереднього 

твору, має пісенно-кантовий характер.

Фактично цими двома творами обмежуються, по суті, відома 

музична спадщина Г.Сковороди на релігійні тексти.

Особливим у творчості Г.Сковороди е спільність рис в мело

диці різних творів поета, їх ііодібність в початкових розділах 

свідчить про те, що поет мав свої улюблені наспіви, які майстер* 

но пристосував до різних за змістом, характером І будовою 

віршів, приміняючи з цією метою варіантні (Інтонаційні, матро- 

ритмічні I структурні) видозміни. При такому розпівуванні 

одна I та ж мелодія видозмінювалася, варіювалася Інколи досить 

Істотно, хоч певна мелодична основа при цьому залишалася.

Г.Сковорода, як придворний уставник, блискуче володів 

мистецтвом розпівщика І застосував це в своїй творчості як до 

богослужбових, та І до. світських текстів.. -

Ківдратюк Б.Д.

ВИКОРИСТАННЯ ІДЕЙ Г. СКОВОРОДИ У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ 

СТУДЕНТІВ ПРИКАРПАТСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ

Стратегічні перспективи розвитку освіти України у XXI столітті 

продає підготовки високоІнтелектуальноІ еліти нації вимагав викорис

тання в ньому в якості дидактичних матеріалів прогресивної духовної 

спадщини. Такою є і творчість українського мандрівного філософа 

народного учителя-просвітителя, байкаря Григорія Сковороди. Сьогод

нішні реалії життя, суспільства потребують не тільки переосмислення 

філософських та психолого-педагогічних поглядів українського пись

менника,- але й спонукання майбутніх бакалаврів та магістрів до твор

чого застосування його Ідей в нових Історичних умовах при розв"яза- 

нні завдань побудови Української держави.

Кафедро» педагогіки Прикарпатського університету нагромад

жується певний досвід по підвищенню рівня психолого-педагогічної 

підготовки студентів. І в першу чергу колектив добивається цього 

шляхом посилення методологічної спрямованості змісту навчальних за

нять, адже випускникам вузу сьогодні потрібні не тільки і не стіль

ки знання Інформації, скільки здатність легко пристосовуватися до 

нових умов, зокрема й інформаційних, бути особистістю з високороз- 

винутим творчим потенціалом. У час бурхливого наростання й оновлен

ня інформації, засвоєної в університеті, буде недостатньо для нова

торського розв'язання професійних завдань. Виходячи а цього, голов

ну функцію університетського навчання ми бачимо в тому, щоб дати 

студентам достатньо повне уявлення про суть проблем, зокрема педа

гогічних, котрі доведеться вирішувати у перспективі в практичному 

плані, навчити самостійно знаходити доцільні педагогічні засоби І 

застосовувати їх на практиці. Це значить, що психолого-педагогічну 

культуру випускників вузу повинні складати не тільки засвоєні ними 

знання та уміння, але і загальнометодологічні /уміння аналізувати 

практику, формулювати проблеми, ставити мету, програмувати II до

сягнення, застосовувати оптимально вибрані засоби, вивчати резуль

тати і т .д ./. ЦІ творчі знання та уміння особливо актуаліатватингуть- 

ся в ході безперервного самовдосконалення в післявузівськгй період, 

коли праця випускників університету буде реалізацією їх пр*родних 

задатків, нахилів. Тоді вона виступатиме творчістю I приносити» 

насолоду: " . . .  родное же увеселеніе сердечное обнтает в д&ланія



сродном . .»  /див."Григорій Сковорода. -Разговор, назнваемнй алфавіте, 

или букварь мира / /  Повне зібрання творів. 7 2-х т.- К .: Наукова 

думка, 1973. Т.І.- С .430./.

Підготовка студентів.університету до творчо! діяльності.вима- 

гае особливоі уваги до фундаментальної теоретичної підготовки не 

тільки у стінах альма-матері, але і спонукання її випускників до 

безперервного духовного, інтелектуального самовдосконалення. Адже 

їх рівень підготовка визначається насамперед внутрішньою потребою 

та зумовленим- нею прагненням до безперервного самовиховання. Це 

завдання ставить перед професурою університету проблему нормування 

у студентів відповідних мотивів /бути корисним у духовному відрод

женні України, прагнення примножити інтелектуальні сили молодої 

держави, відповідати світовому рівню вузівської освіти, мати потре

бу в наукових знаннях та їх збагаченні і застосуванні тощо/.

Так, з метою 'формування ідеалу для наслідування, мотивів саш- 

актуалізації, самовиховання студенти на заняттях зізторії та теорії 

педагогіки не тільки вивчають життєвий і творчий шлях видатного ук

раїнського просвітителя, його сподвижництво у ній справі, але й 

характеризують ті якості особистості Г.Сковороди /глибокі знання в 

різних галузях наук, різнобічна обдарованість, самопожертва тощо/', 

які сприяли появі його наукової та поетичної спадщини. і

Для формування мотивів самовдосконалення неабияке значення 

має включення у відповідну діяльність. Першим етапом процесу само

виховання в діагностика інтересів, здібностей, нахилів, тобто само

пізнання. Кращому усвідомленню студентами його необхідності сприяв 

вивчення однієї з філософських праць Г.Сковороди - "Симфонія, наре- 

чекная Книга Асхань о познаніи самого'себе" /див. там ке, С.202- 

262 ./, в якій автор розробляє тему пізнання та самопізнання^ Робота 

студентів з творами мандрівного-філософз-допомагае не тільки розкри

ти та усвідошти-сутнісїь лвдини, пізнати себе в гармонії-макрокос- 

мосу* -ддз й знайти .себо ,у_"сродній" праці. Адже український мисли

тель одним з-першгх серед вчених минулою проголосив "сродну" працю 

я» лише засобом добування матеріальних благ, але й потребою і вищим 

призначенням життя .лздини: "Иаобиліем снабд&вается одно топі» наше 

Толо,.а адшу веселит сродное дкианіе" /Він ке. Разговор, назнваемнй 

алфавит, яли- букварь мира. Там же.- C .4S0. / .

Такожу. процес і написання наукових робіт вчтао студентів не 

тільки використовувати різні джерела Інформації - від праць філосо

фів, педагогів минулого до останніх наукових відкриттів, але І при1- 

вчаамо знаходити у духовній спадщині геніальні передбачення, ihcl

науково обгрунтовані сьогодні. Так, при написанні курсової роботи 

"Г.Сковорода як музикант І композитор" застосовуються і найважли

віші завоювання сучасної музичної науки, наприклад, розуміння му

зики як форми художнього спілкування /Медушевський В .В ., 1976; 

Назайкінський Є .В ., IS72 та. Ін./ і дані з життєписів, листів, ме

муарів українського просвітителя. Вони свідчать про те, що музика 

для Г.Сковороди була одним із засобів донесення до лвдей філософсь

ких, соціальних, морально-етичних поглядів митця. Свої ідеї манд

рівний філософ подавав, у емоційно-образній літературній або поетич

ній формі, нерідко в синтезі з музикою, з мелодією, з піснею.

Перехід у нашому- вузі до університетської фундаментальної 

освіти вимагає і кардинального перегляду курсів,, які читалась, зок

рема вивчення студентами замість традиційного "переважно виховного3’ 

курсу. ’Педагогіка" - "Теоретичних основ педагогіки". Його призначе

ння ми бачимо насамперед у допомозі студентам - майбутнім учителям 

сформувати таке бачення завдань і структури навчально-виховного 

процесу, яке б відповідало філософії і приктиці відродження неза

лежної -України .і яке співзвучне основним педагогічним поглядам 

Г.Сковороди /освіта як один із засобів здійснення соціального ідеа

лу, вттховання вільної і сильної особистості, природовІДПОЕідн{сть 

виховання, розвиток природних- здібностей та обдарувань Дітей, важ

ливість гуманізму та демократизму вихователя та ін./. Найповніше 

ці погляди висловлені Г.Сковородою у двох притчах - Влагодарний 

ііродій" /див. там же, Т.2.- С.29-ІІ8./ та "Убогій Жайворонок" /див.

там не-, С,113~134./.
Викладачі кафедри педагогіки в процесі своєї діяльності 

розглядають роботу із студентами, зокрема музичного факультету, 

не просто як підготовку майбутніх учителів музики для загальноос

вітньої школи, що для педагогічного інституту було прийнятно, а 

як організацію науково-пошуково І праці майбутніх випускників однієї 

із спеціальностей мистецтвознавчого факультету престижного 

патського університету. Вивчення при цьому життя ! творчості 

Г.Сковороди допомагав нам не тільки краще бачити проблеми становле

ння та розвитку університетської освіти на Прикарпатті, але й оп

тимально їх розв"язувати.
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ВИКОРИСТАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ ГРИГОРІЙ СКОВОРОДИ 

В РОЗВИТКУ СУЧАСНОЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ ШКОДИ.

Час сьогоднішнього національно-культурного відродження України 

викликає зростання зацікавленості джерелами національної культури 

та освіти.Чільне місце в реалізації цього процесу займає школа.яка 

раніше не мала свого національного обличчяЛро ца мріяли педагоги, 

за це боролися славні сини Г  дочки українського народу .Серед пер

ших,хто відстоював національну школу,був видатний український філо

соф,письменник та педагог ХУИ ст. Григорій Савич Сковорода.

С/.стема поглядів українського просвітителя на виховання,осві

ту І навчання відіграла велику роль у дальшому розвитку національ

ної педагогіки.З кінця ХУШ ст. всі видатні українські педагоги так 

чи Інакше розробляла основні питання,поставлені Сковородою : вияв

лення I розвиток духовної краси людини,природних задатків,нахилів

І здібностей особистостІ;розвиток у дітей мислення,пам"яті,волі; 

подолання схоластики I догматизму у навчанні;виховання високих мо

ральних якостей - працьовитості .скромності, доброзичливості,любові до 

до народу,до батьківщини,єдність слова І діла;здійснення загальної 

освІти;втІлення в життя принципу народності виховання.

Українська .педагогіка. XX ст. побудована на системі поглядів 

Г.Сковороди,проте наявність великих проблем в сучасній українській 

національній школі змушує замислитись над їх причинами.Однією з ос

новних є та,що педагогічна наука І шкільна практика недостатньо ви

користовують багатий досвід народу в справГ навчання та виховання 

молодіД тільки покоління,сформоване на духовному надбанні предків, 

зможе утверджувати нову духовність,творити культуру.продовжувати І 

розвивати культурно-історичні традиції,забезпечувати вічність,без

смертя народу.

ТИ'*

Чільне місце в сучасному педагогічному процесі займає народна 

педагогік ft* силу 1 яеяич якої держи збагнув Сковорода.И Ідеали 

розвивали українські педагоги,пи оьменники.Думками про народну педаг* 

гіку були пронизані життя І педагогічна діяльність видатного укра

їнського педагога XX от. В,О.Сухомлиноького.ВІи збирався написати 

Про неї фундаментальну працю.на жаль не встиг.Та народна педагогі

ка була одним з найкиттвдайнівв* джерел його творіооті.

На Прикарпатті,як t в Інших регіонах України,ведеться Інтен - 

сивна робота щодо пошук, даяхЬ практичного ̂ розв'язання проблем 

сучасної, школи «Науковцям* та методистами Прикарпатського універси

тету та «Класного Інституту удосконалення учителів при активній 

участі практиків підготовлено та видаю».рад праць-з питань народо

знавства в школі .Зокрема : Народна педагогіка" академіка МЛ’ .Стзль- 

' маховича, "Національна икоЛа:зитоки,ста»овденкя" доцента Б.Н.Ступа- 

рика, методичні рекомендації Тіедагогіка народознавства в школі",

"Як вивчати народознавство в школі* професора РД.Скульськ<го I

доцента. Б.Н.Ступаіика та Ін.

Позитивним явищем » розвитку національної вколи е w,w> вико

ристання в II роботі народної педагогіки,елементі» народознавства 

служить вагомим фактором оновлення змісту о світи, сімейного та шкіль

ного виховання Зоно певнов міро» служить Підвищенню Інтересу учнів 

до навчання,їх активності в педагогічному процесі.

Педагогічні Ідеї українського просвітителя,гуманіста,філософі, 

педагога ГСковороди не тільки не погьм"янІли в плині часу,а « гли

боко сучасними,актуальними.

Сьогодні Сковорода прийвов до нових поколінь, в новий,Інший СВІТ, 

на землю незалежної України - І приніс сяоецу народові невиируиі 

дари лрацІ,дари олова І кислі,розуму І серц*.
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ЗЕЛИЧКО о.Г.

ВИВЧЕННЯ ПІСЕННОЇ СПАДЩИНИ Г.С. СКОВОРОДІ 

В ШКОЛІ НА УРОКАХ МУЗШЙ

В умовах сучаснога життя суспільства, коли на передаій план 

ві.ходять ідеї відродження націскалшоі культури та національного 

самсутвердаення, перед загальноосвітньою школою стоїть завдання 

формування духовної культури молоді, творчої активності, естетич- 

ногс ставлення до загалжолюдського та особистого. Одним із факто

рів подальшого розвитку художньо-естетичної культури молоді у пе

ріод становлення української школи е звернення до національної 

музичної спадщини, зокрема до творчості Г.С. Сковороди.

З гм"ям великого філософа, просвітителя, гасьменника-гуманіс- 

сптрака, композитора пов"язана і іла епоха в розвитку музично- 

тсеситасї культури Україні:. В його творчості звучать нові теми - 

;;’стсст проти соціальної несправедливості, викривання пороків фео- 

Лєліксто сусгггсьства. Музику він вважав одаією з форм вираження й 

пропаганди прогресивних соціальних ідей, засобом звернення до 

народу.

Пріт вивченні пісенної спадщини Сковороди, вчитель підкреслює, 

що лиио спілкуючись з простими людьми, перебуваючи в народаому 

середовищі, він пише свої кращі пісні та канти в народаому стилі. 

Звичайно, в цих крсіг-іх піснях, за змістом близьких до народаих, 

близькію до народної frj.iа і музика. 1 тому слава про Сковороду 

йшла далеко по Україні, мандрівні лірники та бандуристи розспіву

вали його пісн1 і канти на великих шляхах.

У своїй музичіо-поети ній творчості Г. Сковорода звертається 

до широкого кола тем і мотивів. Серед них домінують мотиви соціаль

ної нерівності, га ілекня людини людиною, заклику до моралшої 

ЧИСТОТИ, до чесного трудового життя, любові до природи.

Важливим джерелом для вивчення пісенної творчості Сковороди 

Є ЙОГО текстовий збІСЕИЕ "Сад божественних песней", з якому збе

реглися основні тексти йоте пісень і кантів. Серед НИХ великі’ гру

пу с тановлять алегоричні пісні з яскравою соціальною спрямованістю, 

а також ліричні, філософські, любовні, пейзагні, що навіяні карти

нами величної ігрирсди, в якій снмезия і пригнічена дійсністю людина 

:тсгла шукати зрогкесвгс.я.

У -яких - снях, т  "OR та, пташко жовтобока", "Стоїть явір
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над водою", канті ’’Ох, счастье, ечастье","Дх тн, сьете лестнк, 

виражено протест проти соціальної нерівності і несправедалвосг:.

Для цих пісень характерна філософська зосередаеність, роздум, 

наспівність мелодії, залежність її ритміки й розміру від будови 

тексту.

У лірико-дрйматичній пісні Г. Сковороди "Лх, ушли мої літа" 

передана глибша почуттів людини, яка збагнула, можливе, лише 

перед своїм кінцем сенс буття. Мелодія лісні відзначається широ

тою наспіву,' характерною структурою роздріблення із простіш 

ритмічним калмиком і ладо-інтонаційним характером, що робить її 

близькою до народаих ліричних пісень.

У багатьох рукописних текстових збішиксх .Ш  ст. зустріча

ється "Полевая песня г-на Сковорода" - "Ах, поля, поля зелени", 

яка була настільки відомою і популярною, що її мелодію не вважали 

за потрібне фіксувати.

Г.С. Сковорода одним з перших на Україні створив сілшу яіиію 

з інструменталніим супроводом: ліричну /наприклад, "Стоїть гора 

високая;І, "Ах, поля, поля зелени”/ ,  трудову /"Про правду і кривду"/, 

філософсько-сатиричну. Прикладом останньої с пісня "Всякому городе 

нрав и права", яка увійшла до численних пісенних збірок і в народну 

оперу 1. Котляревського "Наталка Полтавка" гк основна характерис

тика Возного, Так вона збереглась і в опері М. Лисенка. У повісті 

"Елизлецьі" Т. Шевченко згадує цей кант як двоголосну сатиричну 

піскю з супроводом, яку виконував Сковорода з своїм учнем у Переяс

лаві, акомпануючи собі на гуслях.

Цей кант набув надзвичайної популярності в народі оавдякл 

гострій сатирі на представників ллади і панівної верхівки суспіль

ства. Він має декламаційне начало мелодії, її невеликий діапкген 

з межах октави акордову фактуру супроводу, яка визнгдще гармем і «> 

ний характер самого наспіву, риторичний характер інтонацій, повтоу- 

ність основних мотивів, чітку, побудову фраз.

Близька до фольклорних джерел пісня Сковорюди "Пастнри г.ілі’, 

где ви даееь бали?" на слова ищелюччого розділу його притчі "УЗогіР 

жайворонок”. Ця пісня часто звучала у виконанні учнів поета тч 

студентів Київської академії,

йтсдідох великої уваги Ск ;вороди до смислового аигчашгя йлова, 

його мелодії часто мають тіаспішо-дсклам&ційний характер; иа&чщле- 

чись де мелодій народоих пісень, як у кант4 ”(&, счастье, с*пст«я.
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Типові, риси романсової пісні з її ліричними кадансовими зво

ротами мелодії, октавШши ходами та їх поступеневим заповненням 

зустрічаємо в лірико-філософзькій пісні "Стоїть явір над водою",

Л'З " суєто ості світу" протиставляється спокій і велич природи* Ця 

пісня позначена широкою мелодійністю, ритмічною гнучкістю,̂ ясною 

гармонічною логікою, еяоційнсю виразністю.

Григорій Сковорода дав новий напрямок побутовій пісні, від

стоював те мистецтво, яке близьке простому народу, приносить ко

ристь і насолоду,, полегшує працв.

В основному свої пісні Сковорода пише простонародною мовою, 

щиро і безпосередньо. Проповідуючи поєднання народної пісні з 

вихованням, працею, Сковорода засудаує пісні, у яких би оспівува

лося "стадо свинное", люди чи події, які не гідні оспівування, 

хоча, "всупереч нашій волі царів і тиранів ми часто вихваляємо", 

Сковорода знав ціну одам, чим вони часто викликані, але сам не 

піддавався віянню часу, зберіг гідаість людини і письменника.

.Характеризуючи творчий доробок Г. Сковороди під час сприй

няття і розрадаїшя його пісень, в класі, вчитель підкреслює, що 

складовою, чг ЗКСЮ філософської системи Сковороди є його естети

чні погляди, «а прекрасне, необхідність піднесення музичної куль

тури на вищий художній рівень, де людина повинна йти за своїм 

покликанням і натхненням,, несучи музичне мистецтво до глибини . 

дулі кожного слухача. Слід також t Ідмітити важливу роль Сковороди - 

композитора у розвитку української пісні-романсу. Адже пісні Ско

вороди відбивали нові рисй в музичній мові, що утверджувалась у 

вітчизняній вокальній творчості. Творче ставлення, до макоро-мінор- 

ної системи, в поєднанні з народнопісенними традиціями сприяло 

кристалізації національно визначальних ©лементів музичної мови, 

відіграло значну роль в еволюції та становленні музичної культури 

України. •

В процесі вивчення пісенної спадщини Григорія Сковороди на 

основі взаємозв'язку різних видів музичної діяльності /спів, 

слухання музики., гра на доступних інструментах,, музична імпрові

зація/ .нами, вія«: іалось зростання інтересу’молоді до національної 

музики. Звідси.могла зробити висновок, що формування такого інте- 

реоу - процес динамічній, який, вимагає цілеспрямованого, риотема- 

тичпсго педагогічного керівництва музичним розвитком молоді.

- 65 *
Хрущ О.В.

УКРАЇНСЬКА ДУША В ТВОРЧОСТІ Г .С . СКОВОРОДИ

Г.С. Сковорода був глибоким етнопсихологок. Він добре зкав і розу

мів психологічну своєрідність українського народу, особливості Його 

світосприймання, мислення, багатого духовного с в іїу .

Сьогодні, коли все більше зростає національна самосвідомість ук 

раїнців,коли ми все повніше і глибше відчуваємо себе самостійним,не

залежним і не другосортним народом, ід е ї Г.С.Сковороди щодо ук ра їн 

ської душі сприять процесові національно-культурного розвов нашої 

н ац ії.

іілософські і педагогічні думки Г.СковороДи наповнені глибоким 

психологізмом українського народу.що грунтується на народних звичаях, 

найкращих трудових і  культурних традиціях .рідній мові і рел іг ії.

Однією з етнопсихологічних ідей Г.С.Сковороди є природне право 

людської особистості на гідний ї ї  спосіб життя. Саме звідсіля випли

ває його ідея природовідповідного ("сродного" за Г.Сковородою) вихо

вання. Розвиваючи дану ідею,видатний мислитель використовує притаман

ні сене українському народові поговірки t приказки,про що він пиве 

‘"і и сам не люблю прсвратной каски тех людей и дел, о коих можно ска

зать малоросеііскую пословицу: стучит.шуиит.греаит... А что там? Ко- 

бвлья мертва голова бежит" (Г.Сковорода. Твори в двох томах,т.2. S . ,  

1961, С .ІО І) .

У вжитку Г.Сковороди є й інкі перлини творчості .істина яких пере

вірена тисячолітньою практикою: "Не той батько,є:о народив, а той.що 

до ума довів","У  мів народити .умій і навчити", "Назвався грнвом-ліаь 

у коник", "Сонці; мішком ве зловиш" та ін.(Там че. С .517-519).

Найбільш важливою національною ознакою кожного народу в його мова. 

Саме в ній проявляються внутрішня самобутність етносу .душа народу. Цп 

дуиу Г.Сжовг.рода вивчав, пі знавав .мандррвчк по Україн і. "В се*е Ровен- 

ках прекрасную олвхал я песлевицу сію : "В»,- евии - легче.поевзи - луч-



ве" - пийе він у притчі "УбогиЯ іавворбнок".

Для підтвердвення національної своєрідності українського народу 

він використовує поговірку "Всякая цтичка «ярим, нсокок чизя" <^ак 

«е. С.5І9),а  також українські дитячі ігри-пісенькк ("Соловеєчку сва

тку-..."), цікаві і  повчальні казки. -

Поблизу Харкова в с.Бабаях’ в 1774 р. Г.Сковорода пише п'ятнадцять 

із тридцяти байок,що видані під назвою "Баски х&рьковсхія". В них,як
• -і ' ' *Т . у

. і а поговірках та притчах .відчуваються характерні риси української 

дуиі: скронніеть і простота'накагання'проникнути думкою в глибину 

явища. Автор басень пише "Не.любе мне сія пустая иадменность і пвш- 

ная пустошь.а лпблю теє,что езерху ничто.но в серіодке чтось.снаруаи 

локь.но внутрь исткиа".(Г.Сковорода .Вкбр.?ь„' в двох їом'іх//Т.І.Киїа.- 

І972.-С.68). - ' *  • \  ,

В басні "Ворона и чиї" глибокий етнопсихіз-ігог і' гуманіст говорить 

"Сердив и нразн человеческіи.кто он такоз.оаидетельствозат^ долянн.а 

не внешніи качества. Древо от плодоа позназаетея" (Там яе. С.72).

Басзямк,притчами,піснями Г.Сковорода заоудаус ке властиву україн

ському народові нескромність,верхоглядство і проголошує справані іде

али українців - "честность.нир и любовь'! ("Колеса часовій"), "просто 

пить", "лучае ине сухар с водою,неяеян сахар с бедо»и("Ч;ш и щиглик"), 

"Кто родилея к тому.чтоб вечностью забавляться,тому приятнее жить в 

полях,роках и чадах,пенели в городах "(‘Орел и сорока").

Г.С.Сковорода високо цінив такі характерні риси українського наро

ду .як освіченість,нилоеердя,дсброзичлкзість,правдолюбність.

З “Йесне 27-Я",присвяченій приятели автора.білгорсдськсау епіскопу 

І.Миткевичу,він пише "Тих,благікроток.кидосердяья.зерцало чкетое доб

роті" (Там ве. Т .І. С.56). В кінці пісні Г.Сновор.;Да зробив приписку; 

"Сей архіерей родилея бдиз Кіава.во граде Краельце.Бш пастор прсовз- 

йен.кроток,миловзрд.незлобив,правдолюбна.престол чувстаа,лвбае езе- 

тмльник". (так не. С.245}.

Сьогодні tore спостереження,роздуми,ідеї в виклично Ш пшш дсередах 

лля формувакая національної самосвідомості украХвділ;' V

Ведаеденко {̂рВедкедеикс д.в.

педагогічний дарунок Г.с.скшорода даіаньок?

- ПОШІНМ) ВЧИТВИВ НВЗАШЯОІ УКРАЇНІ
• ' :v" ’ Ш- - і ■

• ■ . . 

Віиг у відродмшш ухрфкілого народу, в Його « ш  І моили- 

* * * і аи мої філософ і педагог Г.С.Осовородв ямі* і» рідкої ха 

я . да »в р « ожиоді» у««ши «чмве арецішаи. сптуваис» з

■ о*®**» л*мпвм»«яив «арі» марему яіеяе, народная гумор, помів. 

Свогочасу Григорії Савоввч «у» анооеооевічеііое інтелігентко* ла

в и »  а повному ровумінні цми-омома, Він вмав яв елементи вихо- 

ВЄННЯ HOЗИКІВ В СІЧІ. ШШІОШХМІОІ педагогіки, *ак І філософські 

я?** *» «*ЛМ*огічні новації шідаоввропеаеькнх проовітвтелії;. 

v >3 * *  т варимо роввнтву «ОТО Грошщсьхо-паїітичиих погидів як 

•V «рее»і?»*е***вмо«рма. :’W ’V;

1 Оеойлнвої уваги Г.Сковорода надавав національному вихованню 

молоді, основними ВКД8ДОВНМИ ЯКОГО, яв йфго думку, ПОВИННІ бути: 

принцип лриродовідповідновті. здорова оім*я, відданість у праці, 

рівняння кз ідеал, зОеренеияя українських народних традицій і 

ЗШвока культура о»обяет©Мі. Свійтеоретичний розвиток ідея тру

дового виховання отримала в .Принципі "ороднооті", тобто природо- 

відповідності Екхсвання і ^авчання. Г.Сковорода, стверджував, що

- кожна молода *<адаа народвона для щасливого мапя і велике зна

чення у її вихованні маять педагог*.

: • ' НвоСхід5»і0»!> ,у надішні допомога вмвгогам він гостро відчув 

“'♦оді,, «олв вего відсторонила.аід медвгогі«ог діяльності в «колі 

' |"І75б роик Ом» «  цьоро m m iitj i  до сіяця ового виття Григорія - 

<^вии Суа вгвтелем-маядріа<вшмі« аеміуикои і іветввяотпм кокмо- 

' в дям доаюліш»> да«іу лі̂ іщтноя. J  ж ш і спосіб,



знаходячись ближче до н£роду, він бачив позитивне вирішвнняпроблеи 

у вихованні за допомогою використання елементів народної педагогі

ки: поговірок, байок, віршів, пісень, встановлених традицій тощо.

З молоком матері, з першим рухом колиски до дитини лине лагід

на материнська пісня, в котрій звеличується праця. Г.Сковорода ра

дів за те, що дитина з- перших кроків пізнавала емоційне задоволен

ня від праці на рідній землі, серед рідної природи, у звичному ото

ченні людей, а тих, хто шукав'роботи далеко від України, від бать

ківської оселі, висміював у своїх творах і рахував зрадниками.

Педагогічна спадщина Г.Сковороди на диво сучасна, і це бачить 

кожен, хто творчо працює з учнівською молоддю сьогодні. Не секрет 

і  ге. що нині нашим молодим мамам потрібно вивчити, колискові пісні 

про працю, людей праці, які в своїй творчості використовував Гри

горій Савович. Вихователям міських дитячих садків і батькам необ

хідно продумати застосування не тільки ігрових методів, а метою ви

ховання у дітей працелюбності, а й методів, котрі формують у них 

відповідальне ставлення до якості роботи. Адже єднання працелюб

ності з відповідальним ставленням до праці і є основною ланкою у 

вихованні нових господарів країни. Ще більше змін слід зробити в 

шкільному трудовому вихованні молоді.

Значної уваги потребує застереження Г.Сковороди відносно появи 

такого явища як паразитизм, котре й дає значні паростки в юному 

середовищі підростаючого покоління сьогодні. Ми можемо з успіхом 

використати досвід великого філософа і педагога по створенню сис

теми формування морального ідеалу, образу народного героя, котрих 

слід дотримуватися під час виховання молодого покоління з школі, 

поставивши в основу притаманні нашим дітям природні здібності.

Сучасна перебудова виховної роботи в шкоді не може не врахову

вати педагогічні надбання Г.Сковороди, які є синівською творчою 

працею, яка веде в храм педагогічної науки вчительство України.

г.сковорода у шсшті

У 1972 р . Д.Степовик опублікував сзвито "Григорій Ско

ворода в образотворчому мистецтві**, в штЯ відомий мистецтво

знавець, здається, першим звернувся до т в ж и ш  щр«ї важливої 

теми, зробив спробу в історичному аспекті трожт щ гт  звернення 

українських художників до образу видатного лаюьмпии№кя f мисли

теля ХУШ ст. та його творчості. З неї щ зиааюея, що ще за життя 

Г. Сковороди Лук"янов створив його портрет, що ш ш т не став 

своєрідним еталоном для іконографії письменника. Ма його осно

ві на початку XIX ст. у техніці різцевої гравюри пунктиром йо

го скопіював М.Мещеряков. Цей портрет у 1972 р . появився на 

поштовій марці. Очевидно, портрет роботи Ц-Иицедрякова послужив 

яразком для М.Жука, який створив свою інтерпретацію портрету 

Г.Сковороди /1925/.

У 1894 p . 1 Лжакевич створив перший сюжетний мистецький 

твір про Г.Сковороду - "Мандрівний філософ Сковорода". Худож

ник зобразив його у селянській одежі і тільки книжки у лівій • 

руці видають у ньому поета і філософа. До цього часу відносить

ся картина С.Васильківського "Сковородинський пасалом". її реп

родукція подана у книзі "Пісні літературного походження"/К., 

1978/. З цього часу, як нам здається, починається розробка різ

ними художниками теми "Сковорода і народ". Це,наприклад, карти

ни А.Насєдкіна "Сковорода розмовляє з селянами”, ЛЛматька 

"Сковорода серед селян", Б.Кравченка "Сковорода" і К.Трочимен- 

ка "Григорій Сковорода".

Як нам здасться, значних успіхів добилися українські тра

фіки. До поетичної збірки Г.Сковороди "Сад божественних пісень" 

оригінальні портрет, франтиспие і шмуцтитули виконав С.Артаден-



ко /1968/. Цікаві гравюри створив В.Лргййн до московського 

ведення Г.Сковороди "ІЬбранное" /1975/ і поеми-симФоні ї П.Ти- 

чини "Сковорода" /К .,1971 /, Привернула увагу серія малюнків

В.Губенка, присвячена життю Г.Сковороди /1969 /. У 1972 р. 

харківські художники створили: 25 оригінальних естампів, серед 

яких особливо виділялася ліногравюра Г.Гаякхна "Замислений 

Сковорода біля джерела" /1972/. Варте такоя вгадати плакат 

/1944/ і гравюру з портретом філософа /1946/ роботи В.всіяна.

Маємо цікаві досягнення у скульптурі: У 1922 р . у Лохби- 

ці був відкритий пам"ятник Г.Сковороді роботи 1 .Кавалерідзе.

У 1972 р. у Києві був споруджений ще один пам"ятник цього ж 

скульптора, якому належить також два погруддя - у Чорнухах і 

Сковородині.вцях. Скульптурні портрети Г.Сковороди створили

І.Гончар, Г.Кальченко, І.Самотос та А.Футерман.

Значною подією в образотворчій Сковородіані стала юві

лейна виставка у Києві /1972/, на якій експонувалося 235*. тво

рів 129 митців* присвячених життю і творчості Г.Сковороди.
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Домбровський С.В.

БАЙКИ Г.СКОВОРОДИ ПРО МОРАЛШЗ ВДОСКОНАЛЕННЯ

ІЩЙЗИ

Великий Просвітитель стверджував, що суспільний доб

робут залежить ^від ступеня організації освіти. Навчання І вихо

вати по^йяно бути загальним I цілеспрямованим. Молодь має не 

просто навчатись, а зона покликана розуміти благородну мету сво

го життя, уміти 'застосовувати свої знання у "споріднені?*" прані, 
саїлоотіїїяюйу житті. :

Липка, зважав'Г.сковорода, виховується усім укладом 

суспільного буїтя-. Відбувається це не самовільно, а з процесі 

взаємовідносин суб"окга-особй I об"екта середовища. Особа осгпс- 

..люкяіі оточуючу дійсність, ставлення до'неї, виявляє свої мораль

ні якості. Про це красномовно свідчить цикл бг*іок "Байки харків

ські . ЦІ прозові мініатюри народились в гущі хпття, несуть в со

бі глибокий виховний зміст, відбивають світоглядні позиції автора.

, Моральні пройдеш особистості Г.сковорода тісно пере

плітає з філософе т.гамя, дає відповідь на такі складні питання ях 

сутність л’пцського буття, сенс щастя людини. ’

Г.С::оворода особливу увагу звертав на те, що кожна лю
дина має знайти своє місце.в житті у відповідності з природними 

задатками ( "Еайворошеи", "Орел І. Черепаха", "Ворбяад I  Олень? "Го

динникові колеса"). Той, хто бореться не за "сгодне діло", зав

жди закінчує ?ого г.еддало, а .то І просто провалює. "Багато людей 

без природи лочииають .. леліртІ справа, та погано кІнчають"{,*Іайво-.

.роикиЛ). •" .

•Діючи в житті у відповідності з природними задатками, 

ко~на людина -повинна. чесно I самовіддано трудитись для себе І сво

го народу. Jtn думку Г.Скояороде сітверджуе у банках "Ед*.олаі І Шзр- 

tein.", ’SatfaV  "Змія І ЕуфоИ", "Дві куски", "Зозуля І Дрізд"«Для 

нього ф^свга - Ідеал іевтомноГ чесної трудівниці. її праця - тс 

стіравзне щастя-,"найсбйодаа втіха". Разом з тим Г.Сковорода засте

рігав, що е ляда,' які мають знаная, та не реалізують їх на прак

тиці* Taxi знання мертві, нічого не варті. "Яка користь зпати,як 

;. Рубаться діло, коли ти сам його не зробиш? Взнати.не вазо»', а?л- • 
че зробити" ("ЛзІ К^рКИ"),



..... -. - Працьовиті лоди завади скромні,, непоказні, сердечні та

добрі. На їхній стороні стояв Г.сковорода. В байках "Собака.І 

Вовк", "Два коштовні камені - Діамант I Смарагд" він стверджує, 

що "освіченість, милосердя, великодушність, справедливість, пос

тійність І цнотливість - ось ціна нааа I честь!"

Та багато лздей цього не можуть зрозуміти І за всяку ці

ну, нечесним шляхом, 'обманом, манівцями хочуть добитись слави І 

зйсокого становища. - ~

Кабан, який дерзав патент барона, образився, коли Оле- 

Е-іця назвала його просто кабаном ("Олениця І лабан"). Подібні 

м о т и в и звучать у байці "Голова І Тулуб". Промовисто звучить у цій 

баііці I глораль:” Не иойна начудуватись з дурнів, які зневааидя I 

зганьбяля найчеенілнй I вйосіеєішй бісер добродійства лвре задля 

того, щоб продертися до чинів, ЗОВСІЯ КЄВІДПОВІДНИХ до їхніх на- 

хал ів ".

7 рлді І£.:“.ок ("Чиї І Щагляк", "Пука І Рак") Г.Сковорода 

засуджуваз лздей, які хочуть жити за рахунок трудового-кароду.

Ссь Чиж,спокусившись на "солодкий харч I  гарну клітку", шукаючи 

райського життя за чужий рахунок,потрапив у неволю.

Байки Г.Сковорода - твори чіткого демократичного спряму

вання, з яких автор закликає лздей до.розумного І чесного життя,~ 

скромності, дружби І взаєморозуміння. Він засуджує паразитизм,зат 

знайстзо І невігластво, різні форми приниження людської гідності. 

Розмірковуючи над моральною І  духовною цінністю лздини,~

II  Ідеалами Р.Сковорода осмислював поняття добра І зла, суті люд

ських взаємовідносин, ставив соціальний прогрес у залежність від 

духовних потенцій І  здібностей людини. « . ~

Через самопізнання, що дуже важливо І в каш час, люди

на повинна, на думку Г.Сковороди, добре, зрозуміти своя м іс ію , роль

І  місце В ЖИТТІ І  виробити, ВІДПОВІДНО до своєї природи,ЖИТТЄВІ 

принципи І Ідеали, свій ллях морального самовдосконалення..

До цього спонукають нас байки славетного філософа.

ЧШИИК І З .

Г.С.СКОВОРОДА ПРО ВИХОВАННЯ

йітоки української національної системи виховання сягають у 

глиб віків.Протягом сторіч вона розвивалася І вдосконалювалася. 

Національна оистема виховання - це Історично зумовлена І створена 

народом система поглядів, переконань,Ідеалі в, а також традицій, зви

чаїв,обрядів,практичних дій,спрямованих на виховання підростаючих 

поколінь у дусі культурно-історичної спадщини,духовності певної 

нації.

Вершини успіхів українська система виховання досягла,пережива

ючи свій своєрідний "зоряний час",у ХУІ-ХУЛ ст,в епоху великого 

національного Відродження.

Педагогічні погляди про виховання,освіту I навчання видатний 

просвітитель Г.Сковорода висловив у діалогах,віршах,байках,притчах. 

Проблемам виховання присвячені Його притчі "Благодарннй Еродій", 

"Убогій Жайворонок" та Інші.

У вихованні,твердив він,треба зважати не на соціальне станови

ще дітей,а на їх природу,нахили,Інтереси,обдарування,бо "воспйтание 

. . .  истекает от природи",яка к "самий дучщій учитель".На той чао 

це було новим оловом у педагогіці.Будучи прихильником принципу на- 

родності у вихованні .Сковорода вважав,що воно повинно відповідати 

Інтересам народу .живитися з народних джере л I зберігатися в житті 

кожного народу .У центр виховного процесу Г^Сковорода ставить дитину,

II складний I різноманітний світ думок І почутті в, мрії! І надій.

Метою виховання,на його думку,має бути підготовка "Істинної", 

вільної людини,гармонійно розвиненої,щасливої .корисної для суспіль

ства,

Цілісна система знань,Ідей.форм І методів роботи з дітьми 

Г.Сковороди грунтується на таких фундаментальних принципах,як при-
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«•** 7ft *• ■ '**• ' ' -
родовідповідність,народність виховання •! самодіяльність учніву

процесі навчання й виховання,а також гуманізм,зв"язок виховання з 

життям народу.виховання в праці;врахування вікових .Індивідуальних 

та генетичних особливостей.учнів,Єдність вимог І поваги до особисто^ 

сті,поєднання педагогічного керівництва з самостійністю учнів,практи

чне оволодіння культурно-історичним-'досвідом рідного народу,повне I 

глибоке довІр"я до дитини та віра в II сили й можливості.

Вирішального значення в здійсненні виховних Ідеалів він надавав 

школі,боровся за школу,доступну для всіх,за безплатне навчання в ній, 

розробляв нову систему дидактичних I методичних положень.Сковорода 

твердив,що усвідомлювати Істину найкраще самостійно, за допомогоа осо

бистої активності.

Запоруко а успішного виховання дітей, на думку Г .Сковороди, має бути 

любов до них,правильні настанови,викорінення поганих звичок.Він ре - 

комендував такі методи виховання ,як бесіди, ро з"я скення,по ради.прик

лади .Виховувати дітей,радив він,слід не тільки словом,а й ділом,на. 

прикладах і треба знати правила I норми поведінки людей.Виховуючи ді

тей, зазначав" просвітитель,необхідно -вдаватися до переконань»привчати 

їх критично аналізувати свої шинки,додержуватись твердого режиму, 

уникати надмірностей з одязі,житлі та ІкІ.Фїзичнсму вихованню дітей 

сприяють праця, вправи s режим І відпочинок, загартування організму, роз

ваги „Засобами естетичного виховання повинні бути ''живописная хит - 

ро ст ь" ,поезія,музика, народні пісні,краса природи.

Р.Сковорода збагатив І продовжив краві традиції ;й?чианяноІ пе~ 

.т-агогіки,відіграв велику роль у розвитку освіти І педагогічної дум

ки на Україні.

ІШ К ол .

ПЕДАГОГІЧНІ ІДЕЇ Г.СКОВОРОДИ

Г.Сковороді належить одне з кайпочеснішіх місць в Історії 

навої вітчизняної науки.Він зробив значний крок вперед в боротьбі 

за утвердження нової,гуманістичної І демократичної педагогіки.

Педагогічні Ідеї Г.Сковороди формувалися природно,на певному 

евітогдвдноиу фундаменті.

Шукання духовного I матеріального,піднесеного І низького - ось 

цо наКбІльие цікавило Г.С.Сковороду Ле,безперечно,наклало відбиток 

на його гносеологія I  не могло не позначитись на розв"язаннІ ним 

проблем виховання.

Теорія "трьох с в іт ів " та "двох натур" Г.Сковороди безпосеред

ньо пов'язана з його педагогіко».

Педагогічні погляди Г.Сковороди були невіддільним від філо - 

софської I  соціологічної концепцій.

Важливо» особливі сто поглядів видатного філооофа-просвітителя 

на справу виховання,оовіти I навчання є те.ир вони були вільні від 

теологічних нааарувань .Г.С.Сковорода говорив,по нове .гуманістичне 

виховання повинно сприяти злиті» людини з народом,служити оправі 

утвердження щастя людського,фирму вати "благородне серце" І "високі 

думки".Він підкреслював,но "правильне виховання криється в природі 

самого народу,як вогонь І світло в кремені".

Головним завданням виховання Г Х  Хковорода вважав розвиток 

природних нахилів I здібностей лпдини.Саме природа,природна схиль

ність,"сродность" дитини І людини взагалі е,як твердив мислитель, 

"матір"»" виховання І науки”, "учителько»" I провіднице» педагога, 

вихователя".

На думку Г.Сковороди,рувійною сило» людської діяльності е 

"мисль"«Тому й первин об'єктом виховання иае бути "розум людини?
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Без розуму людина сліпа, без ройуму вбна не може стати на правиль

ний алях, служити народов1 Для розвитку розумових здібностей необ

хідно виховувати пам*ять,($о "пам"ять єсть недремлющее сердечное 

око.призираюдее свою тварь.незаходммое солнце.просвещающее вселен- 

ную".

В цьому твердженні виявляється неосяжна вирочінь ПОГЛЯДІВ 

видатного педагога,який має тут на увазі не тільки окрему людину з

II  світовідчуттям,свІтоуявлєнням,свІторозумІнняи,а й усе суспільст

во.

Проте одного тільки розвитку розуму,одного тільки збагаченння 

його знаннями - не досить,бо самі по собі знання ще не становлять 

доброчесності .Засвоєння знань треба поєднувати з формуванням висо

ких моральних якостей,без яких навчання буде штучним,удаваним,фаль

шивим Дравильне виховання - в єдності Істини I доброчесності,знань 

І високих моральних поривань.
V ■ f

Важливим елементом педагогіки Г .Сковороди е вимога виховання 

волі Лє досить мита розвинений рояум-1 працювати відповідно "срод - 

ности" .Потрібна що єдність думок І взикків, слова I діла .А з цього 

випливає необхідність розвитку I змінивши воді.

Педагогічні Ідеали мислителя буіви «Хзко лов"язанІ з його уяв

ленням про майбутнє розумне І справедливе суспІльство .Си ла педаго

гічних Ідей Г.Сковороди в їх народності(дбміжратмзи1,у вимогах за- 

, гальноІ,доступної для всіх 1 пов"язаноІ а життям освітила розкритті 

рохі праці як могутнього джерела розвитку людини.Сила його Ідей в 

тому,до вони актуальні й сьогодні,в період становлення націоналі - 

ноі воли.
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ФІГЛЕВСЬКИЙ М.К.
ПОШЩИ Г .СКОВОРОДИ НА ЩАСЗН

Характерна особливість філософської концепції Г.Сковороди - 

. пеРвважання в ній етичної проблематики. Картка світу осмислюва

лася філософом через одвічну боротьбу добра і ала, пощук істини, 

мети життя. Етичний пафос Г.Сковороди, як і його життєвий шлях, 

нагадує Сократа. Однак принципи, обгрунтовані й реквізовані ук

раїнським мислителем, дуже далекі від сократівсьяого морального 

раціоналізму. Саме про це, зокрема, свідчить розуміння Г.Сковоро- 

дою людського цастя, шляхів його досягнення. Вони розглядаються 

філософом перш за все у зв"язку а концепцією спорідненої /срод- 

нох/ праці, тобто такої, до якої людина має природні дя*т і схиль

ність. Вимога філософії Сковороди слідувати своїй природі означа

ла також пошук морального обличчя в духовній сфері. Щастя людини - 

в умінні жити розумно, морально, справедливо. Саме тих, хто не 

здатний керувати своїми пристрастями, Сковорода називає "черню".

Ідеалами Г.Сковороди були багатство людського духу, чистота 

душі, душевний спокій, цільна, не розбещена "мерзотами світу" 

особистість. При цьоцу Г.Сковорода підкреслював, що на шляху до 

себе лвдицу підстерігають різні спокуси, вона може дуже легко схи

литися до лицемірства. І йти по шляху істини людина може лише слі
дуючи СВОЇЙ ПріфОДІ.

Г.Сковорода часто порівнює світ з театром, а лодей - із ак

торами. Вибір ролі залежить не від ініціативи актора, а від того 

режисера, яким є невидима природа. Основа успіху - не ровмір чи 

характер ролі, а вміння, талант актора. Робиться висновок, що 

щастя людини - "ні від високих наук, ні від почесних посад, ні 

від достатку" не залежите, а тільки від серця, від характеру на

тури. Важлива запорука щастя, на думку Г.Сковороди - здоров'я ду

ші. "Якщо ти здоровий, якщо ти до того ще й веселий, радію ще 

більше, бо веселість - це здоров"я гармонійної душ і..."

Спираючись на пантеїстичне розуміння співвідношення матеріаль

ного й духовного в особистості, як і в природі, мислитель обстоює 

ідею самопізнання індивідуумом своєї істинної духовної сутностіf* 

яка полягає в схильності кожного до певного ввду діяльності. Пра

ця» основана на спорідненості, в основою щастя, приносить радість, 
бо вона служить народу.
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; •>  ПілецЬгл Л.С.

ПРОБЛЕМА ЛЮДИНИ У ФІЛОСОФСЬКІЙ СИСТЕМІ

г.с. скдасрода

Видатні мислителі, які вдам* захожий внесок у роззнтг? 

світової цивілізації, голос яких прозвучав набатниз? гйклкгоа; т о с т и 
рабства, не забуваються. Cats до такої категорії лвдав г»лєжее 

і Г С. Сковорода Чим далі віддаляв Рото час, ти» біли» стее г^гя 

популярність і рельєйніве ВИМаЯЬОЕУЕТЬСГ {*ОГО місі® у фгл«сзз>ії.

Серед питань, поставлених Сковородою, важливе місце посідає 

проблема людини. Відповідь на неї набула у філесоїа оригінального 

забарвлення

В теорії "свтттв", яку запропонував Сковорода, вентральне 

vicne відводилося саме людині)"малому світу". Це випливало з то

го, е о  загальні закони природи,"великого світу", повторяються в 

людині, тобто в "vsatanj світі".Якщо при розгляді гвеликого світу" 

філософ ототожнював природу з Богом» то прк розгляді "малого сві

ту" він ототожнював Bora з людиною.

У своїй інші? теорії, так званії* теорії " натур", згідне 

якіі* людина складається з двох субстанція - тілесної і духовної,- 

Сковорода виступав протп розуміння людини як нооід якоїсь над- 

ттрироди^ї, безтілесної духовної субстанції.Незважаючи на то, 

що-основною з двох натур Філософ ввапг дпгавну, бсиестаекну 

сутність людини, він на isutysав її tara-sr* ягдгряги:диюі, а розгля

дав ЯК земну, людську Н  суТЛТСТЬ.Поряг ? 1ж  CsvSOpSXS * * 9ДЯО- 

разово заперечував проти обмеження суті людини ті>-а : її тілесної 

сторокрп. Не розуміючи соціальної природи ледеее, філософ гукав 

ТІ в духовному 'началі, називаючи Роте и прав?**' блквв".

Сковорода піддавав критипі ттгл мислителів, ~кі вукали “іс

тинну ладяну" в багатстві і чинах, в гровах і застіллі, а такая 

тих, хто еуиав ш» людяну на в нір са»:? і не з суспільстві, а 

відірвеввшсь від них

Сутність людини філософ иукав в розумі, д парці, з її кгфала- 

но-етипних нормах, які ш  заиегать ні від пасу, ні від класу. 

Сковорода, вваяав за необхідне цукати "істинну людяну* a с&уііз 

лздйні, в її внутрішній сутнрсті.
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